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  آبان 3 آورندگان آزمون  پديد
   رياضي يازدهم سال

  طراحان   
  نام طراحان  نام درس

  )2( فارسي
وق  - نژاد سادات طباطبايي عارفه - مريم شميراني - سادات شاهمرادي مائده - سعيد جعفري - محسن اصغري  - كـاظم كـاظمي  - آرش عيـ
   نيا رياعظم نو - محمدجواد محسني - حميد محدثي - زاده اصفهاني حميد لنجان

  خالد مشيرپناهي -بهزاد جهانبخش -سعيد جعفري -مريم آقاياري  )2(عربي زبان قرآن 
  محمد مقدم  - كبير مرتضي محسني - محمدعلي عبادي - بقا محمد رضايي - محمد آقاصالح - ابوالفضل احدزاده  )2(دين و زندگي 
  حدثه مرآتي م -نژاد ساسان عزيزي -علي عاشوري -لي اميد خوجم  )2(زبان انگليسي 

  كريم نصيري - پدرام نيكوكار - جهانبخش نيكنام - علي كردي - اميد غلامي - اميرهوشنگ خمسه - جويا ميثم بهرامي - حسن باطني - اميرحسين افشار   )1( حسابان
 محمد هجري -رسينا محمدپو -اميد غلامي -احسان خيراللهي -محمد خندان -اميرحسين ابومحبوب  ) 2(هندسه 

  مالآمار و احت
 -وهـاب نـادري   -پـور  امـين قربـانعلي   -علوي مرتضي فهيم -احسان خيراللهي -اميرهوشنگ خمسه -محمد پوراحمدي - اميرحسين ابومحبوب

 محمد هجري 
  ) 2(فيزيك 

 - اميـر سـتارزاده   - فرشـيد رسـولي   - اسـماعيل حـدادي   - مليحـه جعفـري   - محسـن پيگـان   - مهـدي براتـي   - معصـومه افضـلي   - فـرد  خسرو ارغواني
   نيما نوروزي - فرزاد نامي—سيدعلي ميرنوري - زاده مهدي ميراب - غلامرضا محبي - احسان كرمي- سياوش فارسي - زاده محمدرضا شيرواني

  )2(شيمي 
 ـ   - عليمحمـدي  موسي خيـاط  - نژاد ايمان حسين - پناه حاتمي جهان - اسفندياري محمد توپا - زاده بهزاد تقي - اميرمحمد بائو  - دهحسـن رحمتـي كوكن
   دهكردي  سيدرحيم هاشمي - علي مؤيدي - نژاد محمد فلاح - زواره محمد عظيميان - زواره رسول عابديني - ملكان منصور سليماني

    

   مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران                     

مسئول درس    ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس
  مستندسازي

 الناز معتمدي حسن وسكري  -الهام محمدي نيا اعظم نوري نيا اعظم نوري  )2(فارسي 

 ليلا ايزدي زاد مهدي نيك - مريم آقاياري ميلاد نقشي ميلاد نقشي  )2(عربي زبان قرآن 

  محدثه پرهيزكار   سكينه گلشني   محمد آقاصالح  محمد آقاصالح  )2(دين و زندگي 
  پيشه فاطمه فلاحت فريبا توكلي -آناهيتا اصغري تيمحدثه مرآ محدثه مرآتي  )2(زبان انگليسي 

 خانلو حميدرضا رحيم  كفش حميد زرين -مهرداد ملوندي -سيدعادل حسيني  فروشان ايمان چيني  فروشان ايمان چيني  )1(حسابان 

  اشفرزانه خاكپ  احسان صادقي -نوده مهيار جعفري -مهرداد ملوندي  اميرحسين ابومحبوب  سينا محمدپور  )2(هندسه 

  فرزانه خاكپاش  مهرداد ملوندي -پور ندا صالح -علي ارجمند  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  آمار و احتمال

  آتنه اسفندياري   فروشان  ايمان چيني -كفش حميد زرين - بابك اسلامي  معصومه افضلي  معصومه افضلي  ) 2(فيزيك 

  سميه اسكندري   نژاد محمدسعيد رشيدي -محمدي محبوبه بيك -كرمي ميلاد  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )2( شيمي
    

  گروه فني و توليد                                      
  معصومه عليزاده مدير گروه

  )عمومي(معصومه شاعري  -)اختصاصي( مبينا عبيري  مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  نسب فاطمه رسولي: مدير گروه

   الهه شهبازي: دفترچه مسئول
   زاده االله فرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

  عليرضا سعدآبادي  نظارت چاپ

 )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
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  3:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )2(فارسي     
 

  )حميد محدثي(  »2« ةگزين - 1
/ روزي؛ متضـاد اقبــال   سـيه  بــدبختي،: ادبـار : معنـاي صـحيح واژگــان نادرسـت   

  مزه، طعم : چاشني/ بدانديشي، گمراهي : ييرا تيره
  )تركيبي - لغت - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )يشاهمراد سادات مائده(  »3« ةگزين - 2
/  صـبح سـحرگاه، پـيش از   : شبگير/ چرم و پوست : دوال/ مجروح، خسته : افگار

  ذوب كردن : گداختن
  )تركيبي - لغت - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )مريم شميراني(  »3« ةگزين -3
  مگذار  ←مگزار 

اگر بگويـد عملـي را   بياور و اگر گويد نماز بگزار، حتماً نماز را به جا : مفهوم بيت
  ) مگذار(و انجام نده انجام نده، بر

  : ها بررسي ساير گزينه
  ) توانيم به جا آوريم مي(توانيم گزارد / ادا كنيم : بگزاريم: »1«گزينة 
حقـّت را ادا  (حقـّت بگـزارم   )/ كـنم  مـي نگـذارم، رهـا    نمي(بنگذارم : »2«گزينة 

  ) كنم مي
  ) هايم را اجابت كن خواسته(حوائجم بگزار  ) /عفو كن(بگذر : »4«گزينة 

  )20صفحة  - املا - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )نيا اعظم نوري(  »3« ةگزين - 4
، »برخاسـت «، »سرسـام «هـاي   ترتيـب واژه  بـه » 4«و » 2«، »1«هـاي   در گزينه

  . اند نادرست نوشته شده» اضطراب«
  )17صفحة  - املا - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )حميد محدثي(  »1« ةگزين - 5
  كمان ابرو : تشبيه: »د«بيت 
قطرات بـاران را عاشـق شـدن ابـر و      شاعر علت ريختن: حسن تعليل: »ج«بيت 
  . كند قراري باد را شيدايي او بيان مي بي

  » جهان«و » جان«: جناس: »الف«بيت 
  . مجاز از محتويات درون آن است» پيمانه«: مجاز: »ب«بيت 

  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )2(فارسي (

  )حميد محدثي(  »3« ةگزين - 6

مجـاز از  » جهـان «: مجاز/ مضطرب  -2) نگرنده(نگاه كننده  -1: »نگران«: ايهام
  . مردم جهان است

  : ها بررسي ساير گزينه
  . ايهام ندارد/ بلبل  گل و –گوش و چشم : مراعات نظير: »1«گزينة 
دوم بـه  » دوش«اول بـه معنـاي ديشـب،    » دوش«: جناس همسان: »2«گزينة 

  . حسن تعليل ندارد/ معناي كتف 
  . است »دنيا«استعاره از » بازار«: استعاره/  .تشبيه ندارد: »4«گزينة 

  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )سعيد جعفري(  »4« ةگزين -7

  ) ندارد: ايهام/ بت : تعارهاس(
  : ها بررسي ساير گزينه

سنبل آن اسـت   نتعلت برخاس: حسن تعليل/ پامالش كند : كنايه: (»1«گزينة 
  .) كه تو پامالش كني

  ) ياسمن هستمخار شود؛ گل و  ،گل: تشبيه/ گل، خار : تضاد: (»2«گزينة 
  ) دشت و طشت: جناس/ داستان سياوش  :تلميح: (»3«گزينة 

  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )آرش عيوق(  »1« ةگزين -8

: »ب«آميــزي  حــس/ »انّــا الله و انــا اليــه راجعــون«اشــاره بــه آيــة : »د«تلمــيح 
» سعادتمندي«كنايه از » بخت جوان داشتن«: »هـ«كنايه / »هاي شيرين ترانه«
اسـتعاره  ./ اسـت » مرگ به سبب علاقة زيـاد «كنايه از » جان دادن در كاري«و 
حكايـت و  «: »ج«جنـاس  ./ اسـت » شمس تبريـزي «استعاره از » صنم«: »الف«

  » شكايت
  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )كاظم كاظمي(  »3« ةگزين - 9

هـا   و در سـاير گزينـه  » تناسـب «رابطـة  » مسـجد و قبلـه  «رابطة معنايي ميـان  
  . است؛ يعني يكي شامل ديگري يا يكي كل و ديگري جزو است» تضمن«

  : ها كه با هم رابطة تضمن دارند هاي ساير گزينه واژه
  و شير ) جانور درنده(دد : »1«گزينة 
  گياه و ريحان : »2«گزينة 
  مزه و تلخ : »4«ة گزين

  )14صفحة  - زبان فارسي - )2(فارسي (
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  4:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )محسن اصغري(  »3« ةگزين - 10
هـاي ديگـر    در گزينـه . است» ساز پايه هم» «3«در گزينة » اما«حرف ربط پيوند 

  . به كار رفته است» ساز وابسته«حروف ربط 
  . به كار رفته و حرف اضافه است» مثل و مانند«به معناي » چو«، »4«در گزينة 

  : ها ساز در ساير گزينه وابسته) پيوند(حروف ربط 
  ... كه از جان آرزومندت هستم ... » كت«در » كه«: »1«گزينة 
  ... اگر : »ار«: »2«گزينة 

  )14صفحة  - زبان فارسي - )2(فارسي (
----------------------------------------------     

  )سعيد جعفري(  »2« ةگزين -11
مائـده و  / ترادف : ديده و چشم/ تضمن : فيروزه و سنگ/ تضاد : فراغت و سختي

  تناسب : غذا
  : ها بررسي ساير گزينه

  ترادف : سپهر و آسمان: »1«گزينة 
  تناسب : حلق و زبان: »3«گزينة 
بهـا ماننـد مرواريـد، المـاس،      نگ گرانس: گوهر(تضمن : رگوهر و د: »4«گزينة 

  ...) ياقوت و 
  )14صفحة  - زبان فارسي - )2(ي فارس(

----------------------------------------------     

  )محمدجواد محسني(  »3« ةگزين - 12
آمده است » شرمگين و باحيا«به معناي  »محجوب« ؛»4و  2، 1«هاي  در گزينه

  .است» پوشيده و پنهان«در معناي » 3«و در گزينة 
  )21صفحة  - زبان فارسي - )2(فارسي (

----------------------------------------------     
  )مريم شميراني(  »2« ةگزين - 13

  .فعل مجهول است» نبشته شد«به معناي » نبشته آمد«
نيز فعل مجهول ساخته » گشتن«و » آمدن«هايي مانند  در گذشته با فعل: توجه
   .شد مي

  )22و  21هاي  صفحه - زبان فارسي - )2(فارسي (
----------------------------------------------     

  )مريم شميراني(  »2« ةگزين - 14
» رفـت «هـاي ديگـر در معنـاي     فعل اسنادي و در گزينـه  »2«گزينة ر د» شد«

  .است
  )14صفحة  - زبان فارسي - )2(فارسي (

----------------------------------------------     
  )مريم شميراني(  »4« ةگزين -15

  . هاي درس قاضي بست نيست مپرهيز از رياكاري از پيا
  : ها بررسي ساير گزينه

  هاي خويش  قناعت به داشته: »1«گزينة 
  پرهيز از مال حرام : »2«گزينة 
  رسيدن به حساب اعمال خود : »3«گزينة 

  )تركيبي - مفهوم - )2(فارسي (

  )مريم شميراني(  »1« ةگزين - 16
ايـن مفهـوم در    است كه» رحمت بعد از قهر» «4«و » 3«، »2«هاي  پيام گزينه

  .شود ديده نمي» 1«گزينة 
  )17صفحة  مشابه مفهوم - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )مريم شميراني(  »3« ةگزين -17
گيرد در حالي كـه در گزينـة    در سه گزينة ديگر روش كبك مورد تقليد قرار مي

  . آموزد از زاغ مي شود و كبك، آيين روش اين معني برعكس مي» 3«
  

  )24صفحة  - مفهوم - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »4« ةگزين - 18
، اين است كه خدا بر دل انسـان تجلـي   »4«ال و گزينة مفهوم مشترك بيت سؤ

  . كند مي
  : ها بررسي ساير گزينه

  هاي آفرينش  پديدهجلوة خدا در : »1«گزينة 
  ترك جسم : »2«گزينة 
  .گذري اگر روراست باشي از حرف صائب نمي: »3«گزينة 

  )14صفحة  - مفهوم - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )مريم شميراني(  »3« ةگزين -19
در صورت سؤال شاعر معتقد است هر چنـد روزي مقـدر اسـت، بايـد بـراي آن      

شاعر معتقد است براي كسـب روزي توكـل كـافي    » 3«ش كرد اما در گزينة تلا
  . است

  : ها بررسي ساير گزينه
  . در كسب رزق است) پافشاري(كليد قفل روزي فقط ابرام : »1«گزينة 
طـور كـه كـودك بـدون      همان ،آيد بدون تلاش روزي به دست نمي: »4«گزينة 

  . تواند شير بخورد مكيدن نمي
  )15صفحة  - مفهوم - )2(فارسي (

----------------------------------------------     

  )زاده اصفهاني حميد لنجان(  »3« ةگزين - 20
اي مثبت بيان شـده اسـت، ولـي     همت عالي خصيصه» 4و  2، 1«هاي  در گزينه

هـر كـه همـت عـالي داشـته باشـد پسـت        : گويـد  شاعر مي» 3«در بيت گزينة 
  .شود مي

  )16صفحة  - مفهوم - )2(فارسي (
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  )2(عربي زبان قرآن 
 

  )خالد مشيرپناهي(  »2« ةگزين  - 21
بـه   »2«گزينـة  تنهـا در  (بـه روشـي كـه     :»باِلتّي«/ با آنها ستيز كن  :»جادلْهم«

» 1«هـاي   گزينهرد (بهتر ، نيكوتر :»أحسنُ«.) / صورت صحيح ترجمه شده است
تـر   آگـاه : »)ضيلاسم تف( أعلمَ«/ پروردگارت ) همانا(يقيناً  :»إنّ ربك«) / »3«و 
 :»ضَلَّ عن سبيله«/  )ها ساير گزينهرد (كه  به كسي :»بِـمنْ«/  )ها ساير گزينهرد (

  )»4«گزينة رد (از راه او گمراه شده است 
  )ترجمه(

----------------------------------------------     

  )سعيد جعفري(  »3« ةگزين - 22
از  :»مـن أهـم أسـباب   «/ برادران  :»ةإخو« /دهد  به ما اجازه نمي :»لايسمح لنا«

  ارتباط  :»التواصل«/ ترين علل  بااهميت
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )خالد مشيرپناهي(  »4« ةگزين - 23
  : هاي نادرست بررسي گزينه

  . است» بالاترين نمره«به معني  »أعلَي الدرجة«: »1« گزينة
   . باشد صحيح مي» است«در جملة عربي معادلي ندارد و » ودب«: »2« گزينة
جمـع  » كبَـائر «. (اسـت » بـزرگ گناهـان  «به معني  »كبَائر الذنّوب«: »3« گزينة

  .)است و اسم تفضيل نيست »كبَيرة«
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )سعيد جعفري(  »2« ةگزين - 24
  . درست است) به صورت مجهول(» ايم نهي شده«به معني  »قدَ نُهيِناَ« فعل

  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )خالد مشيرپناهي(  »1« ةگزين -25
أكثَـرُ  «. (اسـت » ياري از مـردم بس ـ«بـه معنـي   » كثَيرٌ منَ الناّسِ«» 1«گزينة در 

   .)است» بيشتر مردم«به معني  »الناّسِ
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )خالد مشيرپناهي(  »2« ةگزين - 26
فـي  : »در اسـتان خوزسـتان  «/  جنـدي سـابور   مكتبَةُ: »كتابخانة جندي شاپور«

أكبـر  : »بزرگتـرين كتابخانـه  «/  )»3«و » 1«هـاي   گزينـه رد ( محافَظَة خوزستان
    كانتَ: »بود«/  )»4«و » 1«هاي  گزينهرد ( الـمكتبَة

  )ترجمه(

  )مريم آقاياري(  »3« ةگزين -27
قيد زمـان اسـت و شـروع جملـه در     ) هاي گذشته در سال( »في سنوَات ماضيةٍ«

باشـد، پـس جملـه، فعليـه اسـت كـه در آن دو كلمـه         مي» ملكَ«واقع از فعل 
   . با هم متضادند »الأفاضل« و» الأراذل«

  : ها بررسي ساير گزينه
  . با هم متضادند ولي جمله، اسميه است »ائيسو النّ الرِّجالي«: »1«گزينة 
  .  با هم متضادند ولي جمله، اسميه است »غالية و رخيصة«: »2«گزينة 
با هـم متضـادند ولـي     »العاقل و الجاهل«با هم و  »عداوة و صداقة«: »4«گزينة 
  . اسميه است ،جمله

  )مترادف و متضاد(

----------------------------------------------      

  )مريم آقاياري(  »4« ةگزين - 28
 :منزِلنُـا شـده اسـت؛    »نا«جا مضاف به ضمير  اسم مكان است كه در اين »منزِل«

  تركيب اضافي 
  : ها بررسي ساير گزينه

  . است، نه مضاف »قريبةٍ«اسم مكان و موصوف براي صفت  »مكتبةٍ«: »1«گزينة 
  . است »كثيرةٌ«اسم مكان و موصوف براي  »مدرسة«جمع  »مدارس«: »2«گزينة 
   .  است »الصغير«اسم مكان و موصوف براي  »المطبخ«: »3«گزينة 

  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )بهزاد جهانبخش(  »3« ةگزين -29
  .ستاست كه اسم تفضيل ني »كبير«به معناي بزرگان و مفرد آن  »كبَائر«

  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )بهزاد جهانبخش(  »2« ةگزين -30
جـا بـه اشـتباه     و مبتداست كه در اين »تفََعل«مصدر باب  »تفََكُّرُ« »1«گزينة در 

  .آمده است »تفََكَّرُ«
 »وِلـَة محا«اسـت كـه بـه اشـتباه      »مفاعلَة«مصدر باب  »محاولَة« »3«گزينة در 

  .آمده است
اسم تفضيل صـحيح  صورت  به »أَحب« ،عبارت با توجه به ترجمة »4«گزينة در 

   .است كه به اشتباه فعل مضارع آمده است
  )گذاري حركت(

----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »2« ةگزين - 31
حـذف   ←) بخشنده(يم ي انسان كراز بهترين كارها :»من أفضَلِ أعمالِ الكَريمِ«

  اشتباهات ديگران :»أخطاء الآخَرين«/ بي اطّلاعي :»الغفلة«/ ها  ساير گزينه
  )ترجمه(
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  )كتاب جامع(  »3« ةگزين - 32
بر شما  :»يفتح عليكمُ«) / »2«و » 1«هاي  حذف گزينه( ترك نكنيد :»لا تتَركوا«

  بارتر است  زيان) يلاسم تفض(: »هو أضَرُّ« / )»4« ةحذف گزين(گشايد  مي
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »3« ةگزين -33
  از ايـن  انـدكي و  كننـد  يمـردم گنـاه م ـ  «: درسـت عبـارت ايـن گزينـه     ةترجم
   »!كنند يكاران توبه مگناه

  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »3« ةگزين - 34
  چيزهاي بيشتري) موصوف و صفت( :»أشياء أكثَر«

 دارنـد،  نيـاز  از آنچـه بـدان  تـر   بـيش  يچيزهـاي مـردم  «: درست عبـارت  ةترجم
  »!كنند خريداري مي

  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »4« ةگزين - 35
  .شده است است كه مجرور به حرف جرّاسم تفضيلي  »أهم«حرف جرّ و  »من«

  : هاي ديگر هاي تفضيل در گزينه اسم
   .»جبل«خبر براي مبتداي  »أعلي«: »1« ةگزين
  .»تفكُّر«خبر براي مبتداي  »خيرٌ«: »2« ةگزين
  . »عداوة«مبتداي خبر براي  »خيرٌ«: »3« ةگزين

  )قواعد(

----------------------------------------------       
  : بمتن درك مطل ترجمة ■

شتي را ديدند، دو دست زبـر  پ خميده ةدر روزي از روزها دو جوان، مرد سالخورد
 ظاهرش نشان از گرفت و تن  از يك عصاي چوبي كمك ميبراي راه رف داشت و

يكـي  . است تحمل كردههاي بسياري را  اين داشت كه در زندگي خويش سختي
و ! اسـت  كامـل ماننـد يـك كمـانِ     قطعاً او، ه كننگابه او : از آن دو جوان گفت

ولي او آگاه نشـد،  . زشت است كارينكن، اين  مسخرهديگران را : دوستش گفت
و بـا  اين كمـان را بـه چنـد خريـدي؟ و ا    ! مرداي پير: پرسيد) پيرمرد(او  پس از

اگر زندگي كني بـدون بهـا    اي پسرم: آرامي گفت بزرگواري به وي نگريست و به
زده شـد و از دوسـت خـود پرسـيد منظـورش       شـگفت گيـري، جـوان    آن را مي

آن خوب به آن بينديشي شـايد   ،كه خودت برايت بهتر است: چيست؟ پاسخ داد
   !باعث عبرتت شود

----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »1« ةگزين - 36
جـا   مرتبط باشد، از آن تر به مفهوم متن خواهد كه بيش صورت سؤال بيتي را مي

مناسـب مفهـوم ايـن    » 1« ةآميز بود، گزينتكبر رفتار جوانِ تمسخر كننده و كه
  .بيت است

  )مفهوم(

  )كتاب جامع(  »4« ةگزين -37

  »!يكي از دو دوست كردار دوستش را زشت شمرد«
  : هاي نادرست گزينه ةترجم
  !دو جوان به مسخره كردن يك مرد پرداختند: »1« ةگزين
  !گفت پيرمرداز ابتدا دو جوان فهميدند آنچه را : »2« ةگزين
  !آن مرد از سؤال جوان ناراحت شد و به او جواب نداد: »3« ةگزين

  )درك مطلب(

----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »3« ةگزين -38

را  سـخن مـرد و منظـور وي    …زيـرا او  » چرا جوان بعد از سؤالش تعجب كرد؟«
  ! ه بودنفهميد
 : هاي نادرست گزينه ةترجم

  !انتظار شنيدن اين جواب را نداشت: »1« ةگزين
  !آگاه شد و به جواب سؤال و زشتي كارش پي برد: »2« ةگزين
  !و فروتني او را ديد سالخوردهبزرگواري مرد : »4« ةگزين

  )درك مطلب(

----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »2« ةزينگ - 39

ايـن اسـت كـه    » .گيـري  اگر زندگي كني، بدون بها آن را مي«كه  مقصود از اين
 ةرسـند، بنـابراين گزين ـ   اي ناچار به پيري مي همه بدون تلاش و پرداخت هزينه

  »!و مثل من خميده خواهي شد) بزرگ(پير«: صحيح است» 2«
  : هاي نادرست گزينه ةترجم
  !دست آوري هد روزي آن را بامكان ندار: »1« ةگزين
  !آورد راحتي به دست مي هر شخصي آن را به: »3« ةگزين
  !اگر در زندگيت بكوشي ممكن است به آن برسي: »4« ةگزين

  )درك مطلب(

----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »1« ةگزين - 40

گـروه دوم اسـت كـه بـر روي     اين فعل معلوم است، زيرا فعلي مضـارع از افعـال   
اگـر ايـن فعـل مجهـول بـود،      . كسره گرفتـه اسـت  ) ب(اش  دومين حرف اصلي

  . آمد مي »يسبب«صورت  به

: شـود؟  چه چيزي را سبب مي: صحيح است» 3« ةچنين دقت كنيد كه گزين هم
  مفعول  ← عبرتت را

  )قواعد(

  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

  
  

  

  7:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 آبان 3زمون آ« پاسخ تشريحي

  )2( دين و زندگي     
 

  )محمد آقاصالح(  »3« ةگزين - 41
تواند مسير سعادت خود را طراحـي كنـد چـرا كـه كسـي       انسان به تنهايي نمي

هـاي انسـان را بدهـد كـه اولاً آگـاهي كـاملي از        تواند پاسخ صحيح به سؤال مي
و جايگاه او در نظام هستي داشته باشد و ثانياً ) نه ساير موجودات(خلقت انسان 

جايي كـه عقـل انسـان بـه      از آن. ها پس از مرگ چيست بداند كه عاقبت  انسان
   . تنهايي اين دو ويژگي را ندارد، لايق ترسيم مسير سعادت خود نيست

  )15و  14 هاي صفحه - هدايت الهي - )2(دين و زندگي (

----------------------------------------------      

  )بقا محمد رضايي(  »2« ةگزين - 42
ا الَّـذينَ آمنـُوا اسـتجَيبوا اللهِ و للرَّسـولِ اذا دعـاكمُ لمـا        «مطابق آية شريفة  يا اَيهـ

گـاه   ايد، دعوت خدا و پيـامبر را بپذيريـد، آن   كه ايمان آورده اي كساني: يحييكمُ
نتيجـة  » .بخشـد  خواند كه به شما زندگي حقيقي مي كه شما را به چيزي فرامي

  . جابت دعوت خدا و رسول او، حيات روح بشر استزندگي مؤمنانه و ا
  )9صفحة  - هدايت الهي - )2(دين و زندگي (

----------------------------------------------      

  )كبير مرتضي محسني(  »2« ةگزين - 43
  » عمر دو بايست در اين روزگار/ مرد خردمند هنرپيشه را «: شعر

  » جربه بردن به كارا دگري تب/ تا به يكي تجربه آموختن «
راه زنـدگي يـا   . اسـت  »كشف راه درست زنـدگي «و اساسي  ندربارة نياز بنيادي
  . هاي فكور و خردمند است غة انساندغد ،چگونه زيستن

  )18و  14هاي  صفحه - هدايت الهي - )2(دين و زندگي (

----------------------------------------------      

  )بقا محمد رضايي(  »2« ةگزين - 44
هاي فكـور   اي جدي براي انسان راه زندگي يا چگونه زيستن، از آن جهت دغدغه

آيد و يك بار زندگي در دنيا را  و خردمند است كه انسان فقط يك بار به دنيا مي
هايي كه  بنابراين در اين فرصت تكرارنشدني، بايد از بين همة راه. كند تجربه مي

نتخاب كند كه به آن مطمـئن باشـد تـا    پيش روي اوست راهي را براي زندگي ا
   . هاي خدادادي به هدف خلقت برسد مندي از سرمايه بتواند با بهره

  )14صفحة  - هدايت الهي - )2(دين و زندگي (

----------------------------------------------      

  )محمد آقاصالح(  »3« ةگزين -45
واند پاسخ درستي به نيازهـاي  ت چون هر برنامة ديگري غير از برنامة خداوند نمي

بدون (خالي   و با دست )انَّ الانسانَ لفَي خُسرٍ(برتر دهد، انسان زيان خواهد كرد 
   . به ديار آخرت خواهد شتافت) توشه

  )16و  14هاي  صفحه - هدايت الهي - )2(دين و زندگي (

  )بقا محمد رضايي(  »3« ةگزين - 46

داند كه اگر هدف حقيقي خود را نشناسد يا در شناخت آن دچار خطا  انسان مي
پيوسـته  ) ع(به همين خاطر، امـام سـجاد   . شود، عمر خود را از دست داده است

كـه   دگاني مرا به آن چيزي اختصاص بدهخدايا ايام زن«: خواند كه اين دعا را مي
   » .اي مرا براي آن آفريده

  )13صفحة  - ايت الهيهد - )2(دين و زندگي (

----------------------------------------------      

  )محمد مقدم(  »3« ةگزين -47

ها را تنهـا نگذاشـت و هـدايت مـا را بـه       خداوند با لطف و رحمت خود ما انسان
كه همان راه مستقيم خوشـبختي   و راهي را در اختيارمان قرار دادعهده گرفت 

و به ابراهيم و موسي و نچه را ما به تو وحي كرديم آ«با آية شريفة  قمطاب. است
» در آن تفرقـه نكنيـد  و اين بود كه دين را به پـا داريـد   عيسي توصيه نموديم، 

   . سبب عدم تفرقه است) دين(يكساني اصول 
  )23و  22هاي  صفحه - تداوم هدايت - )2(دين و زندگي (

----------------------------------------------      

  )محمد آقاصالح(  »3« ةگزين - 48

آيين پـدرتان ابـراهيم اسـت و او شـما را از      ]اين دين [«: فرمايد قرآن كريم مي
  » .پيش مسلمان ناميد

دين اسلام راه و روشي است كه خداونـد بـراي   . دين به معناي راه و روش است
  . ها برگزيده است زندگي انسان

  )23صفحة  - تداوم هدايت - )2(دين و زندگي (

----------------------------------------------      

  )محمدعلي عبادتي(  »2« ةگزين -49

  تبليغ دائمي و مستمرّ آن  ←لازمة ماندگاري يك پيام 
 ←لازمة بيان اصول ثابت الهي متناسب با سطح فكر و انديشة مردم هـر دوران  

   بعثت پيامبران جديد در هر دوره 
  )25صفحة  - تتداوم هداي - )2(دين و زندگي (

----------------------------------------------      

  )ابوالفضل احدزاده(  »4« ةگزين - 50

قطعاً دين نزد خداوند، اسلام اسـت و اهـل كتـاب در    «: سورة آل عمران 19آية 
آن آگاه شـدند، آن هـم    حقانيتكه به  آن، راه مخالفت نپيمودند مگر پس از آن

  » .ن آنان وجود داشتبه دليل رشك و حسدي كه ميا
  . اهل كتاب با پيامبر اسلام مخالفت كردند نه با پيامبر خود: »3«رد گزينة 

  )23صفحة  - تداوم هدايت - )2(دين و زندگي (
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  8:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )2( زبان انگليسي
 

  )لي اميد خوجم(  »4« ةگزين   -51
قبلـي   اتدانشمندان بزرگ زيادي در دنيا باور دارند كـه تحقيق ـ «: ترجمة جمله
و وجود زنـدگي بـر روي    هرگز انجام نشده استديگر فضا  موجوداتناسا دربارة 

  » .است خياليسيارات ديگر 
  محتمل ) 2   ذهني) 1
    خيالي) 4   مخصوص) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------      

  )لي اميد خوجم(  »1« ةگزين -52
خواهد داستاني را نقل كند، بايـد دربـارة كـارش     هر كس كه مي«: ترجمة جمله
ديده و با استعداد باشد تا بهترين  كه او آموزشنياز است  ،همچنين. صادق باشد

نوشـتاري را دوسـت دارنـد، در     ]شكل[برخي افراد . شكل و معنا را انتخاب كند
  » .دهند گفتاري يا شفاهي را ترجيح مي ]شكل[حالي كه سايرين 

   آهنگ صدا، طرز بيان ) 2  شكل، قالب ) 1
   نكته، موضوع) 4  زبان ) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------      

  )محدثه مرآتي(  »3« ةگزين - 53
هـا در   هـا ايـن اسـت كـه آن     محيطي جاده مخرباثرات يكي از «: ترجمة جمله

كه براي  دننقش داراي ديگر  هاي گياهي از يك منطقه به منطقه گونه جايي جابه
   » .آورد وجود مي بهرا تي رويند، مشكلا گياهاني كه در آن منطقه مي

  پيشرفت ) 2  تبادل، معاوضه ) 1
    ]برنامه[پخش ) 4  جايي جابهحركت، ) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------      

  )محدثه مرآتي(  »2« ةگزين -54
آمـوزد كـه يـك رفتـار مشـخص       وقتي كسي از طريق تجربه مي«: ترجمة جمله

   ».پيامد خوشايندي دارد، آن رفتار احتمال دارد كه دوباره انجام شود
  از طريق ) 2  اطراف ) 1
  بالا ) 4   درباره) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------      

  )علي عاشوري(  »3« ةگزين -55
هـاي زيـادي در    مردم علايق مختلفي در زندگي دارنـد و كتـاب  «: ترجمة جمله

   ».دهند ها را پوشش  ها و فعاليت بيشتر سرگرمي تادسترس وجود دارند 
   ارزشمند ) 2  مطلق، كامل ) 1
   انگيز شگفت) 4  در دسترس ) 3

  )واژگان(

  )علي عاشوري(  »3« ةگزين -56

 ما، با وجود هواي بـد بـه تـدريس   آقاي احمدي، معلم انگليسي «: ترجمة جمله

كـوش شـناخته شـده     عنوان يك معلم سخت ، او بهبه همين دليل. دهد ميادامه 

  » .است

  زيرا ) 2   در كنار، علاوه بر آن) 1

    جاي، درعوض  به) 4   رغم ، عليبا وجود) 3

   هم درسينكتة م
“despite”  بعد از اين كلمـه، اسـم يـا    . باشد مي» وجود رغم، با علي«به معني

  . آيد و بيانگر تضاد است عبارت اسمي مي

  )واژگان(

----------------------------------------------      

  )نژاد ساسان عزيزي(  »4« ةگزين -57

   كاربرد) 2   عبارت) 1

  مهارت) 4   تمرين) 3

  )كلوز تست(

----------------------------------------------      

  )نژاد ساسان عزيزي(  »2« ةگزين - 58

  منطقه، ناحيه ) 2  جمهوري ) 1

  فضا، جا ) 4  روستا ) 3

  )كلوز تست(

----------------------------------------------      

  )نژاد ساسان عزيزي(  »4« ةگزين -59

  اجمالي مرور كردن ) 2   لذت بردن) 1

    تمرين كردن ) 4   كردن انتخاب) 3

  )كلوز تست(

----------------------------------------------      

  )نژاد ساسان عزيزي(  »3« ةگزين - 60

  قديمي باستاني، ) 2  در معرض خطر) 1

    علامت، اشاره ) 4  بومي ) 3

  )كلوز تست(
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  9:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

 عادي -)1( حسابان

 

  )اميرهوشنگ خمسه(   »4«گزينة   - 61
Bxكــه بــا توجــه بــه آن x 2پــس ،محــور تقــارن تــابع اســتBx  

2OBيعني  است .  
4 2 2 2SS OA OB OA OA y          

2 21 3 2 1 1 2( , )
: y a(x )(x ) a( )( ) a         معادلة تابع  

02 1 3 6x
Cy (x )(x ) y

         
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )جويا ميثم بهرامي(   »3«گزينة  - 62

2تجمـلا  ،دو جملـة وسـط دنبالـه   زوج اسـت،  nچون
n 12ام و

n
( )  ام

  . دنباش مي
11 12 2 2 2

20 28 48n n n n na a , a a a a
 

        

1 48na a     

1 432 48 432 182 2n n
n n

S (a a ) n         
  )4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )اميد غلامي(   »1«گزينة  - 63

3 23 3 1 0x x (a )x a       
1x، ضرايب صفر است مجموعكه  با توجه به اين    جـواب معادلـه   يـك

اي  بــــــا تقســــــيم چندجملــــــهبنــــــابراين . خواهــــــد بــــــود
3 23 3 1x x (a )x a     1بر عاملx  داريم :    

3 2 23 3 1 1 4 1x x (a )x a (x )(x x a )           
1aكه با توجه به اين    1يا 0a   ،0پس است  ـ است و  ة معادل

2 4 1 0x x a    4بــا مجمــوع دو ريشــة حقيقــي بنــابراين . دارد
  . باشد مي 3هاي معادلة داده شده  مجموع جواب

  )13 تا 7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )پدرام نيكوكار(   »2«گزينة  - 64
  : گاه خواهيم داشت گذاري كنيم آن را در معادلة اوليه جاي و اگر

2 2 3 2

2 2 3 2
3 0 3 3
3 0 3 3





             

             

  

3 3 2 2 2

3 3 2 2 2
3 3 2 1 6 7
3 3 9

S ( ) ( ) ( )

P ( )( ) ( )

                     

             

  

2 7 9 0x x     
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )اميرهوشنگ خمسه(   »1«گزينة  -65

1 2 3
9 3

4 5 6 9
7372

a a a A
S S

a a a ... a A

  
 

    
  

9 3
1 1
1 1731 1

q q
a a

q q

 
 

 
  

33 6 3 6 31 73 72 0 2 9q t
q q q q q , q

            
12 122

12 1 12
1 1 21 40951 1 2

qq
S a S

q
 

    
 

  

  )13تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )اميرحسين افشار(   »3«گزينة  - 66
10 1 100 1 1000 1 10 1nS ( ) ( ) ( ) ... ( )          

2 310 10 10 10 1 1 1 1

10 110 10 1

n

n

S ... ( ... )

S n

 

         


  



 
  

110 110 1 10 9 109 9
n nS ( ) n ( n )       

19 20 201 110 9 19 10 10 1819 9
n

S ( ) ( )
        

  )6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )جهانبخش نيكنام(   »2«گزينة  -67

2 4 5 1 2 4 5 1 2 5x x x x x            
210 2 5 20 100 4 20x x x x x          

2 1 : هاي معادله تعداد جواب 2024 80 0 4
x

x x
x


      

  

  )22تا  20هاي  صفحه - 1ان حساب(
----------------------------------------------        

  )حسن باطني(   »3«گزينة  - 68

2با فرض  6 6x x t   و جايگذاري آن در معادلة صورت سؤال داريم :  
2 8 7 0 1 7 0t t (t )(t )        

2 2

2 2

1 6 6 1 6 7 0
7 1 0 1 7

7 6 6 7 6 55 0
11 5 0 11 5

t x x x x

(x )(x ) x ,x

t x x x x

(x )(x ) x , x

         
        
         

       

  

  .كنند هر چهار ريشه در معادله صدق مي
( ) ( )      1 7 11 5   ها مجموع ريشه 12

  )22تا  20و  13 تا 7ي  ها صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )اميرهوشنگ خمسه(   »1«گزينة  -69
2 2 4

2 4 2 2 4 2
1 11 1

1 1 1 1
x x x x

(*)
x x x x x x x x

  
    

       
  

2به توان 
2به توان 

غ ق ق
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  10:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

هميشه مثبت و سمت چپ آن هميشه منفي است، (*)سمت راست معادلة
  . بنابراين معادله جواب ندارد

  )19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )علي كردي(   »3«گزينة  -70
 Bدر نتيجـه فاصـلة  . گيـريم  درنظر مي xرا Aقائم از تصوير Bفاصلة

12برابر Cو x بنابراين داريم. باشد مي :  

  
2 2 2 2 2 236 36AB AH BH AB x AB x         
  : بنابراين، ميزان انرژي مصرف شده توسط مرغ دريايي برابر است با

214 36 10 12x ( x)    
كيلوكالري انرژي مصرف كنـد   180كه مرغ دريايي روي هم  لذا براي آن

  : بايد داشته باشيم
2 214 36 120 10 180 14 36 10 60x x x x         

2 2
8

7 36 5 30 2 25 72 0 9
2

x
x x x x

x


         



  

12است با برابر Cتا Bبنابراين فاصلة 8 4  912يا 7 52 /  .  
  )22تا  20هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(   »3«گزينة  -71

 ــ . گيــريم در  نظــر مــي dنســبت را و قدر 1aاول را  ةدر حالـت اول جمل
  : اول برابر است با ةجمل 10مجموع 

1 10 12 1 5 2 92n
n

S ( a (n )d) S ( a d)       
1اول را  ةدر حالــت دوم جملـ ـ 2a  نســبت را و قدرd k  در نظــر

  : اول در اين حالت برابر است با ةجمل 10مجموع . گيريم مي
10 1 15 2 2 9 5 2 9 4 9S ( (a ) (d k)) ( a d k)          

10براي آن كه  10S S 44   :اشته باشيمباشد، بايد د 9 0 9k k     
  )4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(   »2«گزينة  -72

2: كنيم فرض مي 81B x x ... x    بنابراينباشد ،B   9مجمـوع 
باشد و در  مي xو قدر نسبت ) 1(اول  سي با جملةهند ةاول يك دنبال جملة

نتيجه
91

1
( x )

B
x





2چنـين اگـر    هم. است  81C x x ... x     

) 1(اول  ةهندسي با جمل ةدنباليك اول  ةجمل 9مجموع  Cرا فرض كنيم،

)و قدر نسبت x) تيجهو در ن
9 91 1 1

1 1
( ( x) ) x

C
x x

  
 

 
  . است 

9 9 18 2
2

1 1 1 5111 1 1
xx x x

A BC ( )( ) A
x x x

  
     

  
  

  )6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (

  )كتاب آبي(   »3«گزينة  -73
درصد كاهش يابـد، بنـابراين جمـع كـاهش شـدت       99بايد شدت تابش 

درصد شدت تابش اوليه باشد بنـابراين   99ها بايد بزرگتر يا مساوي  تابش
  )باشد Aنيم شدت تابش اوليهفرض ك: (خواهيم داشت

  2 3
99

2 1002 2 2n
A A A A

... A      

  2 3
1 1 1 1 99
2 1002 2 2

A
n

...
       

1اول سمت چپ نامساوي فوق يك دنبالة هندسي با جملة
1و قدر نسـبت  2

2 

1ةاست كه مجموع آن از رابط 1
1

n

n
a ( q )

S
q





  .شود محاسبه مي 

  

1 112 2 99 1 9911 100 2 1001 2

n

n

               
 

  

1 1 100 2 7 7100 2
n

n n min(n)
         
 

  
  )6ا ت 4هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(   »1«گزينة  -74

  :كنيم ابتدا معادله را مرتب مي
2 2 2 21 2 1 2 0x a x a(x ) x (a a)x a            

ــراي ــ ب ــه داشــته باشــد   ةدو، دو ريشــ ةدرجــ ةآنكــه معادل حقيقــي قرين
0بايد  0وS  باشد، بنابراين:  

2
0 0 1 0 0 11

(a a)
S a(a ) a ,

 
          

2 2 4 1 2(a a) ( a)       
0aبه ازاي  1و به ازاي  -4، دلتا برابر باa   خواهد شد،  4دلتا برابر با

1aبنابراين فقط  قابل قبول است .   
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(   »1«گزينة  -75

 ـها مماxسهمي بر محور   ةدرجـه دوم آن ريش ـ   ةس است، بنابراين معادل
  :مضاعف دارد

  20 2 6 0y x bx       

  
2 20 4 2 6 0 48
48 4 3

b ( )( ) b

b

      

    
   

ها مماس است، پس طـول رأس آن منفـي   xسهمي بر قسمت منفي محور
  :است و داريم

  2 00 0 4 32
ab

x b b
a

 
        

4  :برابر است با محور تقارن ةو معادل 3 32 2 2
b

x
a

 
   


  

  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
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  11:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(   »4«گزينة  -76
گذرد، بنـابراين شـكل تقريبـي     اول و مبدأ نمي ةنمودار سهمي فقط از ناحي

  :سهمي به صورت مقابل است
y

x

  
ــ ــد معادل 0f ةپــس باي (x)  ــ ةدو ريشــ  ابراين منفــي داشــته باشــد، بن

0بايد  باشد :  
20 4 4 1 0 4 4 4 0( m)(m ) m m            

2 همواره برقرار است
0

1 0m m


      

2ةهمچنين در معادل 2 1 0mx x m     ها منفي  بايد مجموع ريشه
  :ها مثبت باشد ضرب ريشه و حاصل

20 0 0

10 0 0 1

S m
m
m

P m
m

     


      
 

  

  .آيد دست نمي به mهاي بالا، تهي است، بنابراين مقداري براي اشتراك شرط
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(   »2«گزينة  - 77

2xكنيم كه توجه مي  2وx  ،  بـا  . هـاي مخـرج هسـتند    زيرا ريشـه
2ها  م مخرج.م.ضرب طرفين معادله در ك 2((x )(x ))  داريم:  

  22 2 8(x ) x(x )     
2 22 2 4 8 2 2 4 0x x x x         

2 2 0 1 2x x x , x         
2x  ردقابل قبول نيست، پس معادله فقط يك ريشه دا.  

  )19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »3«گزينة  -78
  :كنيم كه چند كيلوگرم رنگ خالص داريم ابتدا محاسبه مي

70 كيلوگرم 7 2/%40 4 %11  رنگ خالصوزن  
11بنابراين در 4 15      ،كيلـوگرم رنـگ    2/7كيلـوگرم رنـگ موجـود

  :ميزان تبخير باشد، آنگاه xخالص وجود دارد، اگر
5050 100%7 2

15
/

x



  

720 كيلوگرم 750 50 0 6x x /      
  )19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(   »3«گزينة  -79

  .رسانيم تا معادله از حالت راديكالي خارج شود طرفين تساوي را به توان دو مي
  2 2 22 1 2 2 1 4 4( x ) (x ) x x x         
  2 20 4 4 2 1 6 3 0x x x x x           

  26 4 1 3 36 12 24( ) ( )( )         

  1 2
6 24 6 4 6

2 2 1 2
b ( )

x ,x
a ( )

       
     

  1

2

3 66 2 6
2 3 6

x

x

     
 

  

3 6x   كنـد و   اوليه صدق نمي ةغير قابل قبول است، زيرا در معادل
3بـه ازاي  . شود سمت راست تساوي به ازاي آن منفي مي 6x    دو

  .طرف معادله برابر و مثبت خواهند بود
  )22تا  20هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(   »2«گزينة  -80

2فرض كنيم  4 3 0x x t   بنابراين خواهيم داشت ،:  
2 24 3 4 3 2 2x x x x t t          

0tطرفين معادله را با شرط رسانيم مي 2توان   ، به:  
2 22 2 0 2 1 0t t t t (t )(t )            

2
2

1
4 1 0

2 4 3 2
t

x x
t x x

     
    

  

24در اين معادله،  4 12 0     بنابراين .جواب حقيقي دارد 2و معادله:  

1 2 1c
x .x

a
  :ها ضرب ريشه حاصل  

  )22تا  20و  13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        
   

  موازي -)1( حسابان
  

  )اميرهوشنگ خمسه(   »4«گزينة   - 81
Bxكــه بــا توجــه بــه آن x 2محــور تقــارن تــابع اســت، پــسBx  

2OBيعني  است .  
4 2 2 2SS OA OB OA OA y          

2 21 3 2 1 1 2( , )
y a(x )(x ) a( )( ) a         معادلة تابع  

02 1 3 6x
Cy (x )(x ) y

         
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )جويا ميثم بهرامي(   »3«گزينة  - 82

2تدو جملـة وسـط دنبالـه، جمـلا    زوج اسـت،  nچون
n 12ام و

n
( )  ام

  . دنباش مي
11 12 2 2 2

20 28 48n n n n na a , a a a a
 

        

1 48na a     

1 432 48 432 182 2n n
n n

S (a a ) n         
  )4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (
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  12:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )اميد غلامي(   »1«گزينة  -83
3 23 3 1 0x x (a )x a       

1xكه مجموع ضرايب صفر است،  با توجه به اين      يـك جـواب معادلـه
اي  بنــــــابراين بــــــا تقســــــيم چندجملــــــه. خواهــــــد بــــــود

3 23 3 1x x (a )x a     1بر عاملx  داريم   :  
3 2 23 3 1 1 4 1x x (a )x a (x )(x x a )           

1aكه با توجه به اين    1يا 0a   0ست، پسا    است و معادلـة
2 4 1 0x x a    4دو ريشــة حقيقــي بــا مجمــوع بنــابراين . دارد

  . باشد مي 3هاي معادلة داده شده  مجموع جواب
  )13 تا 7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )پدرام نيكوكار(   »2«گزينة  - 84
  : گاه خواهيم داشت گذاري كنيم آن را در معادلة اوليه جاي و اگر

2 2 3 2

2 2 3 2
3 0 3 3
3 0 3 3





             

             

  

3 3 2 2 2

3 3 2 2 2
3 3 2 1 6 7
3 3 9

S ( ) ( ) ( )

P ( )( ) ( )

                     

             

  

2 7 9 0x x     
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )اميرهوشنگ خمسه(   »1«گزينة  - 85
1 2 3

9 3
4 5 6 9

7372
a a a A

S S
a a a ... a A

  
 

    
  

9 3
1 1
1 1731 1

q q
a a

q q

 
 

 
  

33 6 3 6 31 73 72 0 2 9q t
q q q q q , q

             
12 122

12 1 12
1 1 21 40951 1 2

qq
S a S

q
 

    
 

  

  )13تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )اميرحسين افشار(   »3«گزينة  - 86
10 1 100 1 1000 1 10 1nS ( ) ( ) ( ) ... ( )          

2 310 10 10 10 1 1 1 1

10 110 10 1

n

n

S ... ( ... )

S n

 

         


  



 
  

110 110 1 10 9 109 9
n nS ( ) n ( n )       

19 20 201 110 9 19 10 10 1819 9
n

S ( ) ( )
        

  )6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (

  )پدرام نيكوكار(   »1«گزينة  -87
از  dو قدرنسـبت  1aجملة اول يك دنبالة حسابي با جملة اول nمجموع

2رابطة
12 2n

d d
S n (a )n   2كند كه ضريب پيروي ميn  2برابـر

d 

  : نتيجه داريمدر . باشد مي
3 332 2 2

d
d a      

2
10

3 33 100 30 1802 2nS n n S          

10 180 3 177S d      
  )4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------         

  )علي كردي(   »2«گزينة  -88

9
5

9 2 881 81 4 92
525 25 2 52 42

( a d)S a d

S a d( a d)

 
    


  

5 20 9 18 4 2 2a d a d a d d a         
9
5

8 17 17
4 9 9

a a d a

a a d a


   


  

  )4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------         

  )جويا ميثم بهرامي(   »3«گزينة  - 89
2 2 21 0 1 0 1x

x x
              

2 14 2 42 1 3 2             
4 3 2 3 2 3 2 9 6 4( ) ( )( ) ( )                

1
1 9 1 6 1 4 1( ) ( )




      
  )13تا  7هاي  صفحه - 1سابان ح(

----------------------------------------------         

  )كريم نصيري(   »1«گزينة  - 90
2رأس سهمي به مختصـات   3( , پـس  . روبـه پـايين اسـت    آن و دهانـة  (

22   : است مقابلصورت  آن به ضابطة 3y a(x )    
1xؤال، مطابق شكل صورت س       دوم  يكـي از صـفرهاي تـابع درجـة

22 3y a(x )   1ازاي  اســت، پــس بــهx    مقــدار تــابع صــفر
  : شود، داريم مي

2 3 10 1 2 3 3 9 9 3a( ) a a


            

  : باشد صورت زير مي سهمي به براين ضابطةبنا
221 4 52 33 3 3 3

x
y (x ) x


        

  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

در دنبالة دوم
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  13:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(   »3«گزينة  -91
 ــ . گيــريم در  نظــر مــي dنســبت را و قدر 1aاول را  ةدر حالـت اول جمل

  : اول برابر است با ةجمل 10مجموع 

1 10 12 1 5 2 92n
n

S ( a (n )d) S ( a d)       
1اول را  ةدر حالــت دوم جملـ ـ 2a  نســبت را و قدرd k  در نظــر

  : اول در اين حالت برابر است با ةجمل 10مجموع . گيريم مي
10 1 15 2 2 9 5 2 9 4 9S ( (a ) (d k)) ( a d k)          

10براي آن كه  10S S 44   :باشد، بايد داشته باشيم 9 0 9k k     
  )4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »1«گزينة  -92
  :بگيريم، آنگاه dنسبت را و قدر 1aاول را اگر در اين دنباله جملة

  1 3 5 19
2 4 6 20

135 1
150 2

a a a ... a ( )

a a a ... a ( )

    
     

  

 Sو مجموع جملات رديف زوج را با  Sد را با مجموع جملات رديف فر
)2نسبت ، قدر)2(و ) 1(هر يك از معادلات دهيم، در  نمايش مي d)  است

  :تاست، پس 10و تعداد جملات هر يك از آنها 

  1
10 2 10 1 2 135 12S ( a ( )( d)) ( )     

  2
10 2 10 1 2 150 22S ( a ( )( d)) ( )      

  :بنابراين 

  1
2 1

2

2 18 27 32 32 18 30 2

d
a d

(a a ) d
a d

        


  

3با قرار دادن
2d  12ةدر رابط 18 27a d  ،1a يابيم را مي:  

  1 1
32 18 27 02a ( ) a     

  )4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »2«گزينة  - 93
2: كنيم فرض مي 81B x x ... x    بنابراينباشد ،B   9مجمـوع 

باشد و در  مي xو قدر نسبت ) 1(اول  ة هندسي با جملةاول يك دنبال جملة

نتيجه
91

1
( x )

B
x





2نـين اگـر   چ هم. است  81C x x ... x     

) 1(اول  ةهندسي با جمل ةدنباليك اول  ةجمل 9مجموع  Cرا فرض كنيم،

)و قدر نسبت x) و در نتيجه
9 91 1 1

1 1
( ( x) ) x

C
x x

  
 

 
  . است 

9 9 18 2
2

1 1 1 5111 1 1
xx x x

A BC ( )( ) A
x x x

  
     

  
  

  )6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (

  )كتاب آبي(   »3«گزينة  -94

درصد كاهش يابـد، بنـابراين جمـع كـاهش شـدت       99بايد شدت تابش 

درصد شدت تابش اوليه باشد بنـابراين   99ها بايد بزرگتر يا مساوي  تابش

  )باشد Aفرض كنيم شدت تابش اوليه: (خواهيم داشت

  2 3
99

2 1002 2 2n
A A A A

... A      

  2 3
1 1 1 1 99
2 1002 2 2

A
n

...
       

1سمت چپ نامساوي فوق يك دنبالة هندسي با جملة اول
1و قدر نسـبت  2

2 

1است كه مجموع آن از رابطة 1
1

n

n
a ( q )

S
q





  .شود محاسبه مي 

  

1 112 2 99 1 9911 100 2 1001 2

n

n

               
 

  

1 1 100 2 7 7100 2
n

n n min(n)
         
 

  

  )6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »2«گزينة  -95

ها باشـد،   هندسي بين ريشه ةواسط 2هاي معادله و ريشه 2xو 1xاگر 

   :آنگاه

  
22 2

1 2
32 2 2 3 2c m

x x ( ) m m
a m


         

2 2 3 3 1 0 3 1m m (m )(m ) m , m           
2

2 2
3 3 5 6 0
1 5 2 0 5 2 0

m : x x

m : x x x x

    

          

  

1mفقط   قابل قبول است .  
  )13تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »1«گزينة  -96

  :نيمك ابتدا معادله را مرتب مي
2 2 2 21 2 1 2 0x a x a(x ) x (a a)x a            

 تفاضل

. ريشة حقيقي ندارد
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  14:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

ــ ــراي آنكــه معادل ــه داشــته باشــد   ةدو، دو ريشــ ةدرجــ ةب حقيقــي قرين
0بايد  0وS  باشد، بنابراين:  

2
0 0 1 0 0 11

(a a)
S a(a ) a ,

 
          

2 2 4 1 2(a a) ( a)       
0aبه ازاي  1و به ازاي  -4، دلتا برابر باa   خواهد شد،  4دلتا برابر با

1aبنابراين فقط  قابل قبول است .   
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »4«گزينة  -97

2xبا فـرض   tـ   ـ  داده شـده را بـه   ة، معادل دوم  درجـة  ةصـورت معادل
  ):تغيير متغير(نويسيم  مي tبرحسب 

24 2 20 0x t
ax bx c at bt c

         
  :گيريم هاي زير را در نظر مي حالت

1 20 0
1 2

0
1 0

0

t , t
) P x t , x t

S

 
 

      
 

  

  .حقيقي دارد ةچهار ريش

1 20 0
2

02 00
t , tc

) x , x t
a.b

 
    

  

  .حقيقي داردمتمايز  ةفقط سه ريش

1.     حقيقي داردمتمايز  ةفقط يك ريش 003 00
tc

) x
b


  

  

1 20 0
1

04 0
t , t

) x t
P

  
   

  

  .العلامت دارد مختلف ةفقط دو ريش

1 0
1

05 0
t

) x t
S

 
   

  

  .العلامت دارد مختلف ةفقط دو ريش
  .علامت ندارد حقيقي هم ةيشپس در هيچ حالتي، معادله دو ر

  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »1«گزينة  - 98
 ـxسهمي بر محور   ةدرجـه دوم آن ريش ـ   ةها مماس است، بنابراين معادل

20  :مضاعف دارد 2 6 0y x bx       

  2 20 4 2 6 0 48 48 4 3b ( )( ) b b              

ها مماس است، پس طـول رأس آن منفـي   xسهمي بر قسمت منفي محور 
  :است و داريم

  2 00 0 4 32
ab

x b b
a

 
        

4  :محور تقارن برابر است با ةو معادل 3 32 2 2
b

x
a

 
   


  

  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »4«گزينة  -99
0aدار است، بنابراين  نيمم تابع مي  از طرفـي عـرض از مبـدأ آن    . است

0منفي است، در نتيجه  0f ( ) c  .   ،همچنين طول رأس آن مثبـت اسـت

02يعني 
b

x
a


 :  

  00 0 02
ab

b b
a


       

0aبنابراين   ،0b   0وc  0  :و هموارهc b   
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(   »4«ينة گز - 100
گذرد، بنـابراين شـكل تقريبـي     اول و مبدأ نمي ةنمودار سهمي فقط از ناحي

  :سهمي به صورت مقابل است
y

x

  
ــ ــد معادل 0f ةپــس باي (x)  ــابراين   ةدو ريشــ منفــي داشــته باشــد، بن

0بايد  باشد :  
20 4 4 1 0 4 4 4 0( m)(m ) m m            

2 همواره برقرار است
0

1 0m m


      

2ةهمچنين در معادل 2 1 0mx x m     ها منفي  بايد مجموع ريشه
  :ها مثبت باشد ضرب ريشه و حاصل

20 0 0

10 0 0 1

S m
m
m

P m
m

     
        

  

  .آيد نمي دست به mهاي بالا، تهي است، بنابراين مقداري براي اشتراك شرط
  )13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

  
  

  

  15:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

 عادي -)2( ندسهه

 

 )اميد غلامي(   »3«گزينة  -101

فاصـلة   dو Lفاصـلة مركـز دايـره از خـط     C ،dةشعاع داير Rاگر
Rداريم مركز دايره از نقطة مفروض باشد،  d d بنابراين ،d R 

. از شـعاع دايـره كمتـر اسـت     Lاست، يعني فاصلة مركـز دايـره از خـط   
حالـت داراي  دو در هـر   اند و يا متقاطع كـه  و دايره يا مماسخط بنابراين 

   . نقطة مشترك خواهند بود
  )11و  10هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )اميرحسين ابومحبوب(   »3«گزينة  - 102

از  بـا زاويـة مركـزي   و  rدانيم مساحت قطاعي از دايره بـه شـعاع   مي

رابطــة
2

360
r

S
 

 در  0120اگــر مســاحت قطــاع. آيــد بــه دســت مــي

  : نمايش دهيم، داريم 2Sو 1Sهاي بزرگ و كوچك را به ترتيب با دايره
1 2S S S    

2 0 2 0 2
0 0

2 120 120
360 360

( r) ( ) r ( )
S r

 
      

2 25 5r r      
2 22 4 100S ( r) r       

  )12صفحة  - 2هندسه (
----------------------------------------------      

 )محمد خندان(   »1«گزينة  - 103

زوايـاي  كـه  جـه گرفـت   تـوان نتي  مـي  Dبه Bو CبهAبا وصل نمودن
  : حال داريم. باشند مي 090برابر ADBو ACBمحاطي

  
CE

ACE : cos
EA


   

ED
BDE : cos

EB


   

  : از طرفي طبق فرض داريم
0

0

1 180 32
1 41802

CED

AEB

S CE.ED.sin( )

S EA.EB.sin( )





  
 

  
  

00 902 03 3 304 2
CE ED

cos cos
EA EB

            
   )14و  13هاي  صفحه - 2هندسه (

 )سينا محمدپور(   »4«گزينة  - 104

  : گاه نظر بگيريم، آن در Rبا توجه به فرض مسئله، اگر شعاع دايره را

  
2 2 2 2 2 22POQ : R R ( R) PO OQ PQ


      

090ˆPOQ    
  : از طرفي

 
0 0 0

1 1
180 90 452

PQ || AB ˆ ˆA Q AP QB
AQ

 
     


  

0
1 45Ô   

  : پس داريم
0

0
45 3 12

180
R

R
 

   طول كمانAP   

داراي قاعـدة يكسـان و    POQو PAQحال از آنجـايي كـه دو مثلـث   
بنـابراين  . رابـر اسـت  ها بـا هـم ب   برابر هستند، پس مساحت آن هاي ارتفاع
    : را محاسبه كنيم POQست مساحت قطاعا كافي

2 0
0
90 36

360POQ

R
S

 
    

  )14تا  12هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------      

 )سينا محمدپور(   »2«گزينة  -105

شعاع دايره اسـت،  تا مركز دايره كمتر از طول  lاز آنجايي كه فاصلة خط
  . متقاطع است با دايره Lخطپس 

  
AAكه در ذوزنقة از طرفي با توجه به اين B B نقطة ،O وسطAB   قـرار

  : توان نتيجه گرفت كه هاي ذوزنقه است مي هم موازي قاعده OHداشته و

2

A H HB
OH || AA || BB

AA BB
AO OB OH

       
  

  

2AA  : بنابراين  BB OH AA BB R         
  )13تا  10هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )سينا محمدپور(   »1«گزينة  - 106

، حداكثر مقدار ممكن شود، بـا  ABCكه مساحت مثلث نيم براي آندا مي
بـه ايـن ضـلع     C، بايد ارتفاع وارد از رأسABتوجه به ثابت بودن طول

روي عمودمنصـف  بايـد   CHارتفـاع  در نتيجه. حداكثر مقدار ممكن شود
  . باشد ABدر راستاي قطر عمود بر، يعني ABخط پاره

هاشورزده

هاشورزده

دايرة بزرگ

عكس قضية فيثاغورس

مورب
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  16:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  
توان نتيجه  مي كند، را نصف مي ABوتر، CHجايي كه ارتفاع حال از آن

CA)الساقين است متساويABCگرفت مثلث CB)، پس داريم :  
832 8 82

AB

ABC

CH.AB
S CH OH r (*)

        

2 2 2OHA : OH AH r


   
2 2 2 2 28 4 64 16 16( r) r r r r          

16 80 2 10r r     
  )13صفحة  - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )محمد خندان(   »3«ة گزين -107

  
 CP AN CP AN    

APكتاب درسي 15بنابراين طبق نتيجة صفحة  || CN است و داريم :  

1ˆ ˆC CAP (*)   موربAP || CN , AC  
  : داريم MCAاز طرفي در مثلث

2ˆ ˆ ˆBCA CAM CMA    )زاويه خارجي(  

1 2 2 12 (*)ˆ ˆ ˆ ˆC C C C        
 0 0 0 0

2 35 35 35 1102
BNˆ ˆˆC M , MCA         

برابـر   MCAتـرين زاويـة مثلـث    ترين و كوچك بنابراين اختلاف بزرگ

0        : است با 0 0110 35 75   
  )15تا  13هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )محمد خندان(   »2«گزينة  - 108





1
1

2

2

AM
Â

ˆ ˆA ABM
AMˆABM


 

 
 

  

   0 0 0 0 0 0
13 15 5 25 20 60 15 75Â              

0 0 090 75 15ˆBAM     

  
ارتفاع وارد طول ، 015الزاويه با زاوية حادة دانيم در مثلث قائم از طرفي مي

1بر وتر،
1  :  پس. است طول وتر 4 1 8 24 4MH AB     

  )15تا  13هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )اميرحسين ابومحبوب(   »3«گزينة  -109

  22
2 2

2

BD AC
P̂

BD MBˆ ˆP M MB

AC
M̂

 




      





  

 0 050 252
MBˆMB BAM      

  )16 تا 14هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )اميرحسين ابومحبوب(   »2«گزينة  -110

تر  دانيم از بين دو وتر دلخواه در دايره، وتري كه به مركز دايره نزديك مي
  : تر است، پس است، از ديگري بزرگ

5 2 3 4 2 2 1AB CD a a a a (*)           
  : بنابراين. طر دايره استترين وتر دايره، ق دانيم بزرگ از طرفي مي

2 5 2 16 5 14 2 8AB R a a a / (**)         

1 2 8 2(**) , (*) a N
a / a

      
  . موجود است aدر نتيجه تنها يك مقدار طبيعي براي

  )17و  13هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

  موازي -)2( هندسه
  

 )اميد غلامي(   »3«ة گزين -111

فاصـلة   dو Lفاصـلة مركـز دايـره از خـط     C ،dشعاع دايرة Rاگر
Rمركز دايره از نقطة مفروض باشد، داريم  d d بنابراين ،d R 

. از شـعاع دايـره كمتـر اسـت     Lاست، يعني فاصلة مركـز دايـره از خـط   
اند و يا متقاطع كـه در هـر دو حالـت داراي     بنابراين خط و دايره يا مماس

  .  نقطة مشترك خواهند بود
  )11و  10هاي  صفحه - 2هندسه (

)ظلي(

)محاطي(
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  17:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

 )اميرحسين ابومحبوب(   »3«گزينة  -112

از  و بـا زاويـة مركـزي    rدانيم مساحت قطاعي از دايره بـه شـعاع   مي

رابطــة
2

360
r

S
 

 در  0120اگــر مســاحت قطــاع. آيــد بــه دســت مــي

  : نمايش دهيم، داريم 2Sو 1Sك را به ترتيب باهاي بزرگ و كوچ دايره

1 2S S S    
2 0 2 0 2
0 0

2 120 120
360 360

( r) ( ) r ( )
S r

 
      

2 25 5r r      
2 22 4 100S ( r) r       

  )12صفحة  - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )محمد هجري(   »3«گزينة  -113

عمـــود اســـت، بنـــابراين در    1dبـــر خـــط  OTمطـــابق شـــكل 
قائمـه هسـتند، پـس ايـن      Hو T ،G، سه زاويـة OTGHچهارضلعي

5GHچهارضلعي لزوماً مستطيل اسـت و  OT  3وGT OH  
  : داريم. باشد مي

2 2 2 2 25 3 16 4AOH : AH OA OH AH


        
1 1 273 4 5 13 52 2 2AGT

S TG AG ( ) /           

  )11و  10هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )سينا محمدپور(   »2«گزينة  -114

تا مركز دايره كمتر از طول شعاع دايره اسـت،   lاز آنجايي كه فاصلة خط
  . متقاطع است با دايره Lخطپس 

  
AAكـه در ذوزنقـة   از طرفي با توجه به اين B B ة، نقط ـO  وسـطAB 

تـوان نتيجـه    هـاي ذوزنقـه اسـت مـي     هم موازي قاعده OHقرار داشته و
  : گرفت كه

2

A H HB
OH || AA || BB

AA BB
AO OB OH

         

  

2AA  : بنابراين  BB OH AA BB R         
  )13تا  10هاي  صفحه - 2هندسه (

 )محمد خندان(   »1« گزينة -115

آن  گذرد، وتري است كـه در  مي Pترين وتري از دايره كه از نقطة كوتاه
   : داريم ABبا رسم وتر .نقطه بر قطر دايره عمود باشد

  

0
3

602OP R ˆ ˆOAP OBP

OA R


   
 

  

  : در نتيجه
0 030 60ˆ ˆ ˆAOP BOP AOB     

 0 060 300AMB ANB     
. طول كمان در دايره با اندازة زاويـة مركـزي مقابـل آن متناسـب اسـت      

          :  بنابراين داريم



0
0

60 1
5300

AMB

ANB
   

  )13و  12هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------      

 )محمد خندان(   »1«گزينة  -116

زوايـاي  كـه  تـوان نتيجـه گرفـت     مـي  Dبه Bو CبهAنبا وصل نمود
  : اريمحال د. باشند مي 090برابر ADBو ACBمحاطي

  
CE

ACE : cos
EA


   

ED
BDE : cos

EB


   

  : از طرفي طبق فرض داريم
0

0

1 180 32
1 41802

CED

AEB

S CE.ED.sin( )

S EA.EB.sin( )





  
 

  
  

00 902 03 3 304 2
CE ED

cos cos
EA EB

            
   )14و  13هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )سينا محمدپور(   »4«گزينة  - 117

  : گاه نظر بگيريم، آن در Rجه به فرض مسئله، اگر شعاع دايره رابا تو

هاشورزده

هاشورزده

دايرة بزرگ

طول
طول
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  18:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  
2 2 2 2 2 22POQ : R R ( R) PO OQ PQ


      

090ˆPOQ    
  : از طرفي

 
0 0 0

1 1
180 90 452

PQ || AB ˆ ˆA Q AP QB
AQ

 
     


  

0
1 45Ô   

  : پس داريم
0

0
45 3 12

180
R

R
 

   مانطول كAP   

داراي قاعـدة يكسـان و    POQو PAQحال از آنجـايي كـه دو مثلـث   
بنـابراين  . ها بـا هـم برابـر اسـت     هاي برابر هستند، پس مساحت آن ارتفاع

  :   نيمرا محاسبه ك POQكافي است مساحت قطاع
2 0

0
90 36

360POQ

R
S

 
    

  )14تا  12هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )سينا محمدپور(   »1«گزينة  -118

، حداكثر مقدار ممكن شود، بـا  ABCكه مساحت مثلث دانيم براي آن مي
بـه ايـن ضـلع     C، بايد ارتفاع وارد از رأسABتوجه به ثابت بودن طول

روي عمودمنصـف  بايـد   CHدر نتيجه ارتفـاع . حداكثر مقدار ممكن شود
  . باشد ABدر راستاي قطر عمود بر، يعني ABخط پاره

  
توان نتيجه  كند، مي را نصف مي AB، وترCHجايي كه ارتفاع حال از آن

CA)الساقين است متساوي ABCگرفت مثلث CB)پس داريم ، :  
832 8 82

AB

ABC

CH.AB
S CH OH r (*)

        

2 2 2OHA : OH AH r


   
2 2 2 2 28 4 64 16 16( r) r r r r          

16 80 2 10r r     
  )13صفحة  - 2هندسه (

 )محمد خندان(   »3«گزينة  -119

  
 CP AN CP AN    

ˆاگر ˆA M   گاه داريم فرض شود، آن :  
  12 2 ˆ ˆCP AN C CAP (*)        

  : داريم MCAاز طرفي در مثلث

2ˆ ˆ ˆBCA CAM CMA    )زاويه خارجي(  

1 2 2 12 (*)ˆ ˆ ˆ ˆC C C C        
 0 0 0 0

2 35 35 35 1102
BNˆ ˆˆC M , MCA         

برابـر   MCAتـرين زاويـة مثلـث    ترين و كوچك بنابراين اختلاف بزرگ

0       : است با 0 0110 35 75   
  )14 و 13هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------      

 )احسان خيراللهي(   »3«گزينة  - 120

دانيم قطر عمود بـر   مي. كنيم رسم مي EFرا بر وتر OH، عمودOنقطةاز 

2HFكند، پس صف مييك وتر، آن وتر را ن k از طرفي داريم. است :  

2 1 3 2OH ( k ) ( k) k        

  
2 2 2 2 22 2 36OHF : OH HF OF (k ) k


       

2
4

3 4 32 0 3 8 4 0 8
3

k
k k ( k )(k )

k

 
         



  

  )13تا  10هاي  صفحه - 2هندسه (

 

غ ق ق
ق ق 

عكس قضية فيثاغورس
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  19:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  آمار و احتمال
 

  )محمد هجري(  »1« ةگزين  -121
~گزارة (~ p)  ارز منطقـي بـا گـزارة    هـمp    اسـت، بنـابراين گـزارةp 

يك تركيب فصلي در صورتي داراي ارزش درسـت اسـت   . نادرست است
زندة آن درست باشد، بنـابراين بـا   هاي سا كه ارزش حداقل يكي از گزاره

p، براي درسـت بـودن ارزش گـزارة   pتوجه به نادرستي گزارة ~ q ،
~لازم است qدرست و در نتيجهq داريم. نادرست باشد :  

(p q) (~ p r) (F F) (T r) F r r           
  )9تا  6هاي  صفحه - آمار و احتمال(

----------------------------------------------     
  )علوي مرتضي فهيم(  »3« ةگزين -122

p ~ q  p q  ~ q q p 
 د د ن  د  ن
 د ن د  ن  د
 ن د ن  د  د
 ن ن د  د  د

pهـا در صـورتي كـه هـر دو گـزارة      با توجـه بـه جـدول ارزش گـزاره     q 
pو ~ q  درست باشند، گـزارةp      قطعـاً نادرسـت اسـت ولـي گـزارةq 
pدر ايـن صـورت گـزارة   . تواند درست يا نادرسـت باشـد   يم q    ًنيـز قطعـا

q)نادرست و در نتيجه تركيب دو شرطي p) F   در . حتماً درست اسـت
چپ تركيـب دو شـرطي   سمت ها در مورد درستي يا نادرستي گزارة  ساير گزاره

  )12تا  6هاي  صفحه - آمار و احتمال(  .  ردطور دقيق قضاوت ك توان به نمي
----------------------------------------------     

  )وهاب نادري(  »1« ةگزين - 123
يك تركيب شرطي زماني نادرست است كه مقدم آن درسـت و تـالي آن   

~بنابراين گزارة. نادرست باشد (p q)   درسـت و گـزارةr   نادرسـت
~اگر. است (p q) گاه درست باشد، آنp q  يـك  . نادرست اسـت

تركيب فصلي تنها در صورتي نادرست است كه هر دو گزارة سـازندة آن  
  . هر دو نادرست هستند qو pهاي نادرست باشند، بنابراين گزاره

  )11تا  6هاي  صفحه - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )اميرهوشنگ خمسه(  »2« ةگزين -124
 n«و » .اسـت  7مضـرب   2n«ترتيـب بـه صـورت     را به qو pهاي اگر گزاره

يـض تركيـب      گاه با توجـه بـه آن   تعريف كنيم، آن» .است 7مضرب  كـه عكـس نق
p)شرطي q) به صورت(~ q ~ p) است، حكم به صورت~ p  يعني

»2n 11تا  9هاي  صفحه - آمار و احتمال(  .  خواهد بود» .نيست 7ب مضر(  
----------------------------------------------     

  )محمد پوراحمدي(  »2« ةگزين -125
شود و نقيض تركيـب   نقيض سور عمومي به صورت سور وجودي نوشته مي

p)شرطي q) به صورت(p ~ q) باشد، بنابراين نقـيض گـزارة    مي
6گـاه  عـدد اول باشـد، آن   n، اگـر nبراي هر عدد طبيعـي « 1n k  

عدد اول است  nوجود دارد كه nعددي طبيعي مانند«به صورت » است
6و 1n k  16و  15هاي  صفحه - آمار و احتمال(   . خواهد بود» است(  

----------------------------------------------     
  )علوي مرتضي فهيم(  »3« ةگزين -126

0aدانـيم اگـر   مي   0گـاه  باشـد، آنab   بـود، يعنـي گـزارة     خواهـد
pشرطي r از طرفي عكس نقـيض هـر گـزارة شـرطي     . درست است

~ارز با آن گزاره است، بنابراين گزارة هم r ~ p نيز درست است .  
  : كنيم ها را بررسي مي حال ساير گزينه

0     :  »1«گزينة  0r q (ab ) (a b )       
1aاگر: نقض مثال  0وb  باشد، اين گزاره نادرست است .  

0    :   »2«گزينة  0~ p ~ r (a ) (ab )      
1aاگر: مثال نقض  0وb  باشد، اين گزاره نادرست است .  

0     :         »4«گزينة  0~ q ~ p (a b ) (a )       
0aاگر: مثال نقض  1وb  باشد، اين گزاره نادرست است .  

  )11تا  6هاي  صفحه - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )پور امين قربانعلي(  »3« ةگزين -127
x ،3xه ازاي هرب: »1«گزينة  x است، بنابراين گزارة سوري نادرست است .  

|دامنــة تـاـبع: »2«گزينــة  x |
f (x)

x
 0بــه صــورت{ }  اســت، پــس بــه

0xازاي و در نتيجه گزارة سوري نادرست است ، رابطة داده شده صحيح نيست .  
1xاگر :»3«گزينة   21گـاه  باشد، آن 8 0 1( )      اسـت، پـس گـزارة

  . سوري درست است
ــة  ــر: »4«گزينـ xاگـ k (k Z)    ،ــد cotباشـ x  ــورتي و در صـ

2xكه k


    ،باشدtanx   وري تعريف نشده است، پـس گـزارة س ـ
  )15تا  13هاي  صفحه - آمار و احتمال(   . نادرست است

----------------------------------------------     
  )اميرحسين ابومحبوب(  »3« ةگزين - 128

3xنادرست است، به عنوان مثال نقض، اگر» 1«گزينة   گـاه   باشد، آن
1yتنها به ازاي  2، رابطةx y  1برقرار است ولي  .  

0xنادرست است، زيرا اگر» 2«گزينة    ،1باشد
x

   .تعريف شده نيست 
1x، عـدد xدرست اسـت، زيـرا بـه ازاي هـر عـدد طبيعـي      : »3«گزينة   
xوجود داردكه  yتر از آن است و در نتيجه عددي مانند بزرگ y .  
0xنادرست است، زيرا اگر: »4«گزينة    ،2گاه آنباشد 0x  است .  

  )15تا  13هاي  صفحه - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )احسان خيراللهي(  »4« ةگزين -129
]0نما برابر دامنة متغير گزاره , )  25نمـا بـه ازاي   گزاره. استx    بـه

شود زيرا مقدم نادرست و تركيب شرطي به انتفاي  اي درست تبديل مي گزاره
9نما به ازاي مقادير اما گزاره. مقدم درست است 25x     به يـك گـزارة
همچنـين  . باشـد  شود زيرا مقدم درست و تالي نادرست مي نادرست تبديل مي

0ه ازاي مقاديرنما ب گزاره 9x  شود زيرا  به يك گزاره درست تبديل مي
0پس. باشند مقدم و تالي هر دو درست مي 9 25S [ , ) [ , )   است .  

  )11تا  5هاي  صفحه - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )محمد هجري(  »4« ةگزين - 130
1xصورت كسر تنها به ازاي: »1« گزينة شـود ولـي بـه     ، برابر صفر مي

1xگـردد، پـس   ازاي همين مقدار، مخرج كسر نيز صفر مي     بـه دامنـة
1xتعريــف تــابع

f (x)
sin x





تعلــق نــدارد و در نتيجــه گــزارة ســوري  

  . نادرست است
عـدد گنـگ،   يـك  در  ي غيرصفرضرب يك عدد گويا حاصل :»2«گزينة 

عـدد گنـگ هـم    يـك  حاصل جمع يك عـدد گويـا و   . عددي گنگ است
در نتيجـه   عـددي گوياسـت،   yعددي گنگ و 2x.عددي گنگ است
  . ها عددي گنگ است، پس گزارة سوري نادرست است حاصل جمع آن

2          :  »3«نة گزي 2 2 20 2x y xy x y xy xy         
2(x y) xy     

تر يا مساوي صفر و سمت راسـت   سمت چپ تساوي همواره عددي بزرگ
گـاه   تر از صفر است، پس اين تسـاوي هـيچ   تساوي همواره عددي كوچك

  . برقرار نيست و در نتيجه گزارة سوري نادرست است
1  : »4«گزينة  10 2 2x x | x |

x x
         

  )15تا  13هاي  صفحه - آمار و احتمال(   . بنابراين گزارة سوري درست است
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  20:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

 عادي -)2(فيزيك 

  
  )احسان كرمي(    »2« ةگزين -131

به صـورت  ميدان الكتريكي در هر نقطه از فضاي اطراف يك جسم باردار 
    :  شود زير تعريف مي

  
0

F
E

q



   

  . است و به آن بستگي ندارد 0qاما توجه كنيد بزرگي ميدان مستقل از
0

2
20 0

| q |q
k

F k | q |rE
q q r

     

  . كند تغيير نمي 0qبا Eبنابراين
  )12تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )نيما نوروزي(    »3« ةگزين - 132

بـق جـدول سـري    كتـاني ط  بـه پارچـة  كه با مالش كهربـا   با توجه به اين
 شود، داراي بار منفي ميميلة كهربايي  ،)تريبوالكتريك(الكتريسيتة مالشي 

هربايي با نزديك كردن ميلة ك از آنجا كه الكتروسكوپ نيز بار منفي دارد
 ،نـد كن نام يكـديگر را دفـع مـي    بارهاي همبه كلاهك الكتروسكوپ، چون 

بيشـتر  هـا   ورقهافته و ها افزايش ي پس تعداد بارهاي منفي موجود در ورقه
هـاي الكتروسـكوپ    بنـابراين زاويـة بـين ورقـه     .كننـد  يكديگر را دفع مي

( )يابد افزايش مي .    
  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )سيدعلي ميرنوري(    »4« ةگزين - 133

الكتروسكوپ با بار منفي بـا  به يك ميله با بار مثبت  با نزديك كردن يك
  : دهد حالت رخ مي 2توجه به اندازة بار الكتروسكوپ و بار ميله 

هـاي الكتروسـكوپ    اگر بار الكتروسكوپ بيشتر از بار ميله باشد، ورقه -1
به هم نزديك شده و     

هـاي   ميلـه باشـد در ابتـدا ورقـه    اگر بار الكتروسـكوپ كمتـر از بـار     -2
بنـابراين زاويـة بـين    . شـوند  الكتروسكوپ به هم نزديك و سپس دور مـي 

: تواند ها در نهايت مي ورقه   يا   يا   باشد .  
  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 --------------- -------------------------------        
  )مهدي براتي(    »3« ةگزين - 134

اطراف يك جسم باردار در طبق رابطة زير براي محاسبة ميدان الكتريكي 
بايد نيروي الكتريكي وارد بر بار مثبـت آزمـون را بـر انـدازة بـار مثبـت       

در تقسيم يك كميت برداري بر عـدد مثبـت، جهـت    . آزمون تقسيم كنيم
   . ماند بدون تغيير باقي ميبردار 

                            
0

F
E

q

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  )11 و 10هاي  صفحه - 2فيزيك (    

  )امير ستارزاده(    »3« ةگزين -135
مـثلاً  (رود بلكـه از جسـمي    شود و نه از بين مـي  بار الكتريكي نه توليد مي

 اصـل اين جمله بيـان  . شود نتقل ميم) مثلاً بادكنك(به جسم ديگر ) لباس
   . پايستگي بار الكتريكي است

  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )معصومه افضلي(    »2« ةگزين - 136
  : با توجه به رابطة ميدان  الكتريكي
2

2
| q | E r

E k ( )
E rr


  


  

2 218 10 9 10
32 10 16 10( ) ( )

x x
   

 
  

3 10 1040 30 3 10 34 10 3x x x cm
x

       


   

  )13تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )فرزاد نامي(    »1« ةگزين -137
 چـون (دارد  Aهاي كمتري نسبت به كرة در ابتدا تعداد الكترون Bةكر

 ،رونـد  مـي  Bبه كرة Aها از كرة بنابراين الكترون) تر است مثبت بار آن
  : ها برابر است با بار هر يك از كره الكتريكيپس از برقراري تعادل 

1 9 52 2
A Bq q

q C
       

5 1 4A| q | q q C         
4با برابر Bبه Aاز كرة يعني بار منتقل شده C  است :  

4| q | C | q | ne       

الكترون 
6 13
19

4 10 2 5 10
1 6 10

q
n /

e /




 

    


  

اي بسيار قوي در هسـته نگـه داشـته     ها، با نيروي هسته توجه كنيد پروتون
  . شوند ميجا ن اند و جابه شده

  )5تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )معصومه افضلي(    »2« ةگزين - 138
AEهاي بردار با توجه به علامت مؤلفه


 را 2qو 1qتوان نـوع بارهـاي   مي 

Aبردارهـاي  با توجه به جهت. مشخص نمود x(E Aو ( y(E تـوان   مـي  (
1گفت بار 0q  2و بار 0q  است .  
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  )17تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        

  )محسن پيگان(    »1« ةگزين -139

1  :  با استفاده از رابطة قانون كولن داريم 2
2

| q || q |
F k

r
  

  : اول حالتدر 

2 21 9 31 16 1
F r r

( ) ( ) r cm
F r r
    

 
  

  : دوم در حالت

32 22 2 2
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r cmF Fr

( ) ( ) F F
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
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9 525 25 25 204 4F F F F F F N          

  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (   

 ----------------------------------------------        

  )فرد خسرو ارغواني(    »2« ةگزين - 140
  : اپس از اتصال، بار هر يك از دو كره برابر خواهد شد ب

1 21 2
30 10 202 2

q q
q q C

        

21 2
1 2

20 20 4
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r r| q || q |F r F
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   
    

 
  

%41 100 1 100 33 33
F

( ) ( ) /
F


      نيروي الكتريكي درصد تغييرات   

  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (     

  )غلامرضا محبي(    »2« ةگزين -141
1 2 1 220 20q q e q e q        

1 2 2 2
2 2

20k | q || q | k | ( e q ) || q |
F

r r

 
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1 2 0 2 2
2

20q , q k( e q )( q )
F

r

  
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2 2
2 220Fr ekq kq     

y)2معادلة به دست آمده، معادلة يـك سـهمي   ax bx c)     اسـت

2كه بيشينه يـا كمينـة آن در نقطـة   
b

x
a


   افتـد و در اينجـا    اتفـاق مـي

0aچون  است، بيشينه داريم كه طول نقطة آن برابر است با :  

2 1 2
20 10 102

ek
q e q q e

k
      


  

   
1  :  برابر است با 1qدرصد بار 20

20 20 10 2100 100| q | e e      

  : بنابراين خواهيم داشت
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  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )فرد خسرو ارغواني(    »2« ةگزين -142
 ـ نام مـي  بين دو بار همروي خط واصل و يم كه دان مي د نيـروي براينـد   توان

و  2qو 1qبـين دو بـار  بايـد   3qپـس بـار  . باشـد صفر وارد بر بار سوم 
از طـرف هـر    3qكافيست اندازة نيروي وارد بر . باشد 1qنزديك به بار

  : يك از دو بار برابر باشد
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در تعادل قرار گيرد، بايد برايند نيروهاي وارد بـر آن   1qكه حال براي آن
3يعنـي  ،را بربايـد  آن 3qراند بايـد  را مي  آن 2qچون. صفر شود 0q  

  . باشد مي
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  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        

  )فرشيد رسولي(    »3« ةگزين - 143

هـا   ميـدان  Nجهـت و در نقطـة   انـدازه و هـم   هـا هـم   ميدان Mدر نقطة
  . اند اندازه و خلاف جهت هم هم
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  )16تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        

  )زاده نيمحمدرضا شيروا(    »2« ةگزين -144

  : با استفاده از قانون كولن، داريم
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  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

  )زاده محمدرضا شيرواني(    »1« ةگزين -145
معلق است نيروي وزن گلوله با نيروي الكتريكـي وارد بـر    Aچون گلولة

  : خنثي شود بايدآن 
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  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ------------------------------------------ ----        

  )سيدعلي ميرنوري(    »3« ةگزين -146
2اند، پس دانيم كه چون هر سه بار در حال تعادل قبل از هر چيز مي 0q  

، Aدر نقطة  3qاز طرف ديگر بديهي است كه ميدان الكتريكي بار . است
  . تر است بزرگ Aدر نقطة  1qكي بار از ميدان الكتري

| q |
E k k

r
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r
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  ، بردارهاي ميدانAحال براي تعيين جهت ميدان الكتريكي برايند در نقطة
   . نماييم رسم ميAدر نقطة را  3qو  1q ،2qالكتريكي ناشي از بارهاي 

 
3بديهي است كه چون  2 1E E E   است، بردار برايند در خلاف جهت

  .   است xمحور 
  )16تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        

  )اسماعيل حدادي(    »4« ةگزين -147
اي  با استفاده از رابطة بزرگي ميـدان الكتريكـي ناشـي از يـك بـار نقطـه      

  : داريم
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  )17تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )معصومه افضلي(    »2« ةگزين - 148
در دو حركت كـرده و  ها  در ابتدا بارهاي منفي تا حد امكان به سمت ميله

و بارهاي مثبت در دورترين نقطه نسـبت بـه    كنند تجمع مي Cو Aكرة
منفـي و بـار    Cو Aهـاي  پس بار كـره . كنند تجمع مي) Bكرة(ها  ميله
مشـابه   ضح است كه بارهاي منفي بين دو كرةوا. مثبت خواهد بود Bكرة
A وC اند تقسيم شده:    

1
2C A B| q | | q | | q |    

2B     :   بنابراين

C

q

q
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  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ---- ------------------------------------------        

  )مليحه جعفري(    »4« ةگزين -149
  :   حالت اول

       
بـا  بايد بين دو بـار و نزديـك بـه بـار      Aنقطة ،نام هستند چون دو بار هم

  . تر باشد كوچكاندازة 
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  :    حالت دوم

      

بايد خارج از فاصلة دو بار و نزديـك   Bنقطة ،نام هستند چون دو بار ناهم

صـفر  هـا   آن هاي الكتريكي ميدانتر باشد تا برايند  كوچكبا اندازة به بار 

  . شود
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  )17تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        

  )فرد خسرو ارغواني(    »3« ةگزين -150
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

3Eو 


72مقـدارش    10 2 N

C
 و در

2Eامتداد


  : است پس برايند كل برابر است با 

7 7 7 72 10 2 2 10 2 10 1 1 4 4 8 10t
N

E ( / ) /
C

          

  )17تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (     
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  24:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  موازي -)2(فيزيك 
  

  )مهدي براتي(    »4« ةگزين -151
منفي باشد، با نزديك كردن آن به كلاهك الكتروسكوپ،  Aاگر بار ميلة

هـا نيـز بيشـتر     لة بين آنها بيشتر شده و فاص تجمع بار منفي بر روي ورقه
  . قطعاً منفي نيست Aدر نتيجه بار ميلة خواهد شد،

  : دو حالت ديگر داريم
با نزديك كـردن آن بـه الكتروسـكوپ،     مثبت باشد Aاگر بار ميلة) الف

در هـا   ها و همچنين فاصلة آن به دليل جاذبه، تجمع بار منفي بر روي ورقه
نزديك كنيم، نيـروي   Bرا به ميلة Aحال اگر ميلة. يابد كاهش ميابتدا 

  . باشد ها دافعه مي بين آن
ــه   Aاگــر ميلــة) ب خنثــي باشــد نيــز بــه دليــل نزديــك كــردن آن ب

الكتريكـي، در ميلـه بارهـاي    الكتروسكوپ با بار منفي، به دليل القاي بـار  
مثبت و منفي از هم تفكيك شده و بارهاي مثبت نزديك به الكتروسـكوپ  

ها به هـم   باز هم با جذب بارهاي منفي الكتروسكوپ، ورقه. گيرند قرار مي
 Bرا بـه ميلـه بـا بـار مثبـت      Aحال اگر ميلـة خنثـي  . شوند نزديك مي

در نتيجه با توجه . ها برقرار خواهد شد نزديك كنيم، نيروي جاذبه بين آن
   . تواند جاذبه يا دافعه باشد به شرايط، نيروي مدنظر مي

  
  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------      
  )نيما نوروزي(    »3« ةگزين -152

با مالش كهربـا بـه پارچـة كتـاني طبـق جـدول سـري        كه  با توجه به اين
شود،  ، ميلة كهربايي داراي بار منفي مي)تريبوالكتريك(الكتريسيتة مالشي 

ربايي از آنجا كه الكتروسكوپ نيز بار منفي دارد با نزديك كردن ميلة كه
كننـد،   نام يكـديگر را دفـع مـي    بارهاي همبه كلاهك الكتروسكوپ، چون 

هـا بيشـتر    ها افزايش يافته و ورقه منفي موجود در ورقهپس تعداد بارهاي 
هـاي الكتروسـكوپ    بنـابراين زاويـة بـين ورقـه    . كننـد  يكديگر را دفع مي

( )يابد افزايش مي   .  
  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )دعلي ميرنوريسي(    »4« ةگزين -153

الكتروسكوپ با بار منفي بـا  به يك با نزديك كردن يك ميله با بار مثبت 
  : دهد حالت رخ مي 2توجه به اندازة بار الكتروسكوپ و بار ميله 

هـاي الكتروسـكوپ    اگر بار الكتروسكوپ بيشتر از بار ميله باشد، ورقه -1
به هم نزديك شده و     

هـاي   گر بار الكتروسـكوپ كمتـر از بـار ميلـه باشـد در ابتـدا ورقـه       ا -2
بنـابراين زاويـة بـين    . شـوند  الكتروسكوپ به هم نزديك و سپس دور مـي 

: تواند ها در نهايت مي ورقه   يا   يا   باشد .  
  )4تا  2هاي  حهصف - 2فيزيك (    

  )زاده مهدي ميراب(    »3« ةگزين -154
19 198 10 1 6 10q ne n /         

الكترون 
19
19

8 10 5
1 6 10

n
/






  


  

191مضرب صحيحي از بار پايه يعني» 3«فقط گزينة  6 10/ C است .  
  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ------------------------------------------ ----        
  )امير ستارزاده(    »3« ةگزين - 155

مـثلاً  (رود بلكـه از جسـمي    شود و نه از بين مـي  بار الكتريكي نه توليد مي
 اصـل اين جمله بيـان  . شود منتقل مي) مثلاً بادكنك(به جسم ديگر ) لباس

  .  پايستگي بار الكتريكي است
  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 --------------------------- -------------------        
  )غلامرضا محبي(    »2« ةگزين -156

وسيلة سيمي رسانا به هم متصـل شـده باشـند، ماننـد      هرگاه چند جسم به
شوند و از هر نقطه بـه زمـين متصـل شـوند،      يك جسم رسانا محسوب مي

  . ها ندارد تاثيري در چگونگي توزيع بار روي سطح خارجي آن

  
  

   
  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )فرزاد نامي(    »1« ةگزين - 157

چـون  (دارد  Aهاي كمتري نسبت به كرة در ابتدا تعداد الكترون Bكرة
رونـد،   مـي  Bبه كرة Aها از كرة بنابراين الكترون) تر است بار آن مثبت

  : ها برابر است با پس از برقراري تعادل الكتريكي بار هر يك از كره
1 9 52 2

A Bq q
q C

       

5 1 4A| q | q q C         
4برابر با Bبه Aيعني بار منتقل شده از كرة C  است :  

4| q | C | q | ne       

الكترون 
6 13
19

4 10 2 5 10
1 6 10

q
n /

e /




 

    


  

اي بسيار قوي در هسـته نگـه داشـته     ها، با نيروي هسته توجه كنيد پروتون
  . شوند جا نمي اند و جابه شده

  )5تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    
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  25:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )ل حدادياسماعي(    »2« ةگزين -158
  : برابر است با Fاگر فرض كنيم نيروي

  
3

2
k | q || q |

F
r

  

3
23 313 132 2

8 8 8
kq|q |

F
rk | q | | q | k | q || q |

F F F
r r

 
     

3 323 2 2
6 6 6k | q | | q | k | q || q |

F F
r r

 
    

2 26 8 10TF ( F) ( F) F    
  : كنيم سپس نيروي برايند را بعد از تغييرات محاسبه مي

1 1 1 1 13
1 10 5 42 3q q / q q q , r r       

3 313 22
4 36 361
3

k | q | | q | k | q || q |
F F

r( r)

      

2 2 2 2 23
3 10 9 0 1 5 5q q / q / q q , r r       

3 323 22

3
5 15 151
5

k | q | | q | k | q || q |
F F

r( r)

 
     

2 2 2 236 15 12 3 5 3TF ( F) ( F) F ( ) ( )        
2 23 12 5 39F F    

%39 10100 100 29010
T T

T

F F F F

F F

  
    درصد تغيير نيرو  

  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 --------------------------------- -------------        

  )محسن پيگان(    »1« ةگزين - 159

1  :  با استفاده از رابطة قانون كولن داريم 2
2

| q || q |
F k

r
  

  : در حالت اول

2 21 9 31 16 1
F r r

( ) ( ) r cm
F r r
    

 
  

  : در حالت دوم
32 22 2 2

3 9
1 2 4

r cmF Fr
( ) ( ) F F

F r F
    


  

2
9 525 25 25 204 4F F F F F F N          

  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (   
 ---- ------------------------------------------        

  )فرد خسرو ارغواني(    »2« ةگزين - 160
  : پس از اتصال، بار هر يك از دو كره برابر خواهد شد با

1 21 2
30 10 202 2

q q
q q C
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21 2
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%41 100 1 100 33 33
F
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F


      نيروي الكتريكي درصد تغييرات   

  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (     
 ----------------------------------------------        

  )غلامرضا محبي(    »2« ةگزين -161

1 2 1 220 20q q e q e q        

1 2 2 2
2 2

20k | q || q | k | ( e q ) || q |
F

r r

 
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1 2 0 2 2
2

20q , q k( e q )( q )
F

r

  
   

2 2
2 220Fr ekq kq     

y)2معادلة به دست آمده، معادلة يـك سـهمي   ax bx c)     اسـت

2كه بيشينه يـا كمينـة آن در نقطـة   
b

x
a


   افتـد و در اينجـا    اتفـاق مـي

0aچون  است، بيشينه داريم كه طول نقطة آن برابر است با :  

2 1 2
20 10 102

ek
q e q q e

k
      


  

   
1  :  برابر است با 1qدرصد بار 20

20 20 10 2100 100q e e      

  : بنابراين خواهيم داشت

1 2
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( ) ( / )
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  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
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  26:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 آبان 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )ردف خسرو ارغواني(    »2« ةگزين -162
توانـد نيـروي براينـد     نام مـي  دانيم كه روي خط واصل و بين دو بار هم مي

و نزديك بـه   2qو 1qبين دو بار 3qپس بار. وارد بر بار سوم صفر باشد
از طرف هر يك از  3qاندازة نيروي وارد بر  كافيست. خواهد بود 1qبار

  : دو بار برابر باشد

   
1 3 1 31 3 2 3 2 2 2 2

4 1 4
10 10, ,

k | q || q | k(| q |) | q |
F F

d ( d) d ( d)
    

 
  

1 2 102 1010 3d d d cm
d d

      


  

در تعادل قرار گيرد، بايد برايند نيروهاي وارد بـر آن   1qكه حال براي آن
3را بربايـد، يعنـي   آن 3qراند بايـد  را مي آن  2qچون. صفر شود 0q  

  . باشد مي

3 1 1 13 1 2 1 22
4

10 10
3

, ,
k | q || q | k | q || q |

F F
( )

    

2 13 1 3 1

10
4 434 10 9 9

| q |
| q | | q | ( ) q q        

  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 -------------------------------------------- --        

  )نيما نوروزي(    »3« ةگزين - 163
  : »3«گزينة 

  
 بيشينهها  پس برايند آن ،جهت هستند وارد بر بار مركزي هم يهمة نيروها
   . خواهد بود

  : ها بررسي گزينه
  : »1«گزينة 

  
  : »4«گزينة 

  

  : »4«و » 1«هاي  در گزينه
4نيروهــاي 1| F | | F | 2و 3| F | | F | دو  بنــابراين ايــن نيروهــا دوبــه

0tFيكديگر را خنثي كرده و   .  
  : »2«گزينة 

  
2Fنيروهاي


3Fو 


  . كنند يكديگر را خنثي مي 

1 4tF F F   
  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 -------- --------------------------------------        
  )زاده محمدرضا شيرواني(    »2« ةگزين -164

  : با استفاده از قانون كولن، داريم
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  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )زاده محمدرضا شيرواني(    »1« ةگزين -165
معلق است نيروي وزن گلوله با نيروي الكتريكـي وارد بـر    Aچون گلولة

   . خنثي شود بايدآن 

2
2

2
2

(I) (II)

E

F mg (I)
k | q |

mgk | q |
F (II) r

r


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
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

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2 2
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 


 
     


  

610 1q C C     
  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )معصومه افضلي(    »3« ةگزين -166

 ـ وارد مـي  1qبـه بـار   2qنيرويي كه بار ن سـوم نيوتـون،   د طبـق قـانو  كن
  : بنابراين. دكن وارد مي 2qبه بار 1qالعمل نيرويي است كه بار عكس
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21 12 21 4 8F F F i j (N)     
   

   
  )7تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )براتيمهدي (    »1« ةگزين -167

  

  
3 2 1 2

2 22 32 12 32 12
2 3 1 33 23 13
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23 13
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  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )معصومه افضلي(    »2« ةگزين - 168
ها حركت كـرده و در دو   در ابتدا بارهاي منفي تا حد امكان به سمت ميله

كنند و بارهاي مثبت در دورترين نقطه نسـبت بـه    تجمع مي Cو Aكرة
منفـي و بـار    Cو Aهـاي  پس بار كـره . كنند تجمع مي) Bكرة(ها  ميله
واضح است كه بارهاي منفي بين دو كره مشـابه  . مثبت خواهد بود Bكرة
A وC اند تقسيم شده :   

1
2C A B| q | | q | | q |    

2B     :   بنابراين

C

q

q
   

  )4تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ------------- ---------------------------------        

  )معصومه افضلي(    »4« ةگزين -169
 1qمطابق شكل زير است حتماً بايـد  3qچون برايند نيروهاي وارد بر بار

  : منفي باشد
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

  

  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        

  )سياوش فارسي(    »2« ةگزين -170
را در دو  2qينـد وارد بـر بـار    مثبت باشد و نيروي برا 2qكنيم بار  فرض مي

  . آوريم حالت به دست مي
6 21 2 212 22 2 2

12

2 10 2 10
10

| q || q | | q |
F k k k | q | (N)

r ( )





 

     

6 23 2 232 22 2 2
32

4 10 10
2 10

k | q || q | | q |
F k k | q | (N)

r ( )





 

  


  

  : حالت اول

  
 )1 (      2

12 32 210TF F F k | q | (N)    
  : حالت دوم

  
2 2 2 2 2 2
12 32 2 22 10 10TF F F ( k | q |) ( k | q |)        

)2   (     2
25 10TF k | q | (N)    

2 1 5( ) , ( ) T

T

F

F


   

  )10تا  5 هاي صفحه - 2فيزيك (     
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 عادي -)2(شيمي 
 

  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  - 171

بـه  . شـوند  سازندة خود تبديل نمي عنصرهايقطعات فرسودة دوچرخه به 
عنوان مثال آهن به كار رفته در ساخت دوچرخه به شكل زنـگ آهـن بـه    

  .  گردد طبيعت بازمي
  )4تا  2هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )ملكان منصور سليماني(    »4«گزينة  -172

هاي نشان داده شده در نمودار به ترتيـب از پـايين بـه بـالا،      در تمام سال
هاي فسيلي، فلزها و مواد معدني نشـان   سهم توليد يا مصرف نسبي سوخت

  . داده شده است
  : هاي نادرست بررسي گزينه

مصـرف   يـا شد توليـد  سرعت ر 2030تا سال  2005از سال : »1«گزينة 
برداري از منـابع   ميزان توليد و بهره. تر از ساير مواد است فلزها بيش نسبي

ميليـارد تـن بـوده كـه در سـال       5تقريباً در حدود  2005فلزي در سال 
برابـر شـده    4/2ميليارد تن رسيده است، يعنـي   12اين مقدار به  2030

  . باشد تر مي است كه اين ويژگي براي ساير مواد كم
تـر از   مقدار توليد يا مصرف نسبي فلزهـا كـم   2030در سال : »2«گزينة 
  . هاي فسيلي خواهد بود سوخت
ميليارد تن از مواد معدني توليد  42در حدود  2030در سال : »3«گزينة 

  .   برداري خواهد رسيد شده و به بهره
  )4صفحة  -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )نژاد ايمان حسين(    »1«گزينة  -173

  .  باشد توزيع منابع خدادادي در كرة زمين به صورت ناهمگون مي
  )6و  5هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  -174

  : ها بررسي گزينه
لكترونـي اتـم ايـن عنصـرها شـمار      با توجه به آرايش ا - درست: »1«گزينة 
  . باشد مي 2ها يكسان و برابر با  ها در اولين و آخرين زيرلاية اتم آن الكترون
هـا   در واكنش با ديگر اتم Geو C ،Siعنصرهاي -درست: »2«گزينة 

  . گذارند يالكترون به اشتراك م
در هر گروه از بالا به پايين خصـلت فلـزي افـزايش     -درست: »3«گزينة 

  . يابد يافته و خصلت نافلزي كاهش مي
رسـانايي الكتريكـي    Geو Siفلزي دو عنصر شبه -نادرست: »4«گزينة 

  .  شوند كمي دارند و بر اثر ضربه خرد مي
  )9تا  7هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )ملكان منصور سليماني(    »3«گزينة  - 175

كربن يك نافلز است و دگرشكلي به نام گرافيت دارد كه رساناي جريان 
  . برق است ولي رساناي گرما نيست

  : هاي نادرست شكل درست گزينه
تـوان بـه    ها مي اي را براساس رفتار آن دوره عنصرهاي جدول: »1«گزينة 

  . بندي كرد فلز تقسيم سه دستة فلز، نافلز و شبه

در واكنش با ساير عنصرها الكتـرون   sاغلب عنصرهاي دستة: »2«گزينة 
هـا يـا الكتـرون     هيدروژن در واكنش بـا ديگـر اتـم    اما. دهند از دست مي

هليم نيـز يـك گـاز    . دهد گذارد يا از دست مي راك ميگيرد يا به اشت مي
  . دهد نجيب بوده و با ساير عنصرها واكنش نمي

)13هفتمين عنصر دستة: »4«گزينة  Al) p    در واكـنش بـا   فلـز اسـت و
ــم  ــر ات ــا  ديگ ــي ه ــت م ــرون از دس ــر    الكت ــتمين عنص ــي هش ــد، ول ده

)14دستة Si) p ها فقـط الكتـرون    ز است و در واكنش با ديگر اتمفل شبه
  .  گذارد به اشتراك مي

تواند در واكـنش   باشد اما مي كه فلز مي با اين (Al)عنصر آلومينيم: نكته
  . الكترون به اشتراك بگذارد  هاعنصربا ساير 

  )9تا  6هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره رسول عابديني(    »3«گزينة  -176

  : آرايش الكتروني عنصرهاي ليتيم و پتاسيم به صورت زير است
2   دو زيرلايه    1

3 1 2Li : s s  
2   شش زيرلايه        2 6 2 6 1

19 1 2 2 3 3 4K : s s p s p s  
  : ها بررسي ساير گزينه

كلر نسبت بـه عنصـر پتاسـيم    عنصر سديم در واكنش با گاز : »1«گزينة 
  . تر است دهد، زيرا شعاع اتمي آن كوچك دشوارتر الكترون از دست مي

تـر باشـد،    طور كلي، هر چه شـعاع اتمـي يـك فلـز بـزرگ      به: »2«گزينة 
  . دهد الكترون از دست مي تر آسان

تر از اتم فلز منيزيم  اتم فلز كلسيم در واكنش با نافلزها آسان: »4«گزينة 
2Mپايدار يونبه كات  شود تبديل مي .  

  )13تا  9و  6هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )علي مؤيدي(    »4«گزينة  -177

هـاي الكترونـي    در يك دوره از جدول تناوبي، از راست به چپ تعداد لايه
بـا  . يابـد  هاي هسته كـاهش مـي   روتونماند؛ در حالي كه تعداد پ ثابت مي

هـا وارد   اي كـه هسـته بـه الكتـرون     ها، نيروي جاذبه كاهش تعداد پروتون
  .  يابد ها افزايش مي كند كاهش يافته و بدين ترتيب شعاع اتم مي

  )13صفحة  -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )اميرمحمد بائو(    »4«گزينة  -178

  .  گويند ها، يون هاليد مي آنيون يك بار منفي هالوژن به
  )14و  13 ،9 هاي صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )كوكنده حسن رحمتي(    »1«گزينة  - 179

باشند، از بالا به پـايين بـا افـزايش شـعاع      ها كه نافلز مي در گروه هالوژن
يابـد و فعاليـت    كترون و تشكيل آنيون كاهش مياتمي، تمايل به گرفتن ال

 در يـك دوره . يابد ها نيز كاهش مي پذيري آن شيميايي و در نتيجه واكنش
هاي الكتروني ثابت است و از چپ بـه راسـت    ، تعداد لايهاز جدول تناوبي

هاي ظرفيـت،   هاي هسته و جاذبة هسته بر الكترون با افزايش تعداد پروتون
  .  يابد يشعاع اتمي كاهش م

  )14 تا 9 هاي صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره رسول عابديني(    »2«گزينة  - 180

. دهـد  واكنش مي 2Hها، كلر در دماي اتاق به آرامي با گاز از بين هالوژن
   . اي است عنصر كلر هالوژن دورة سوم جدول دوره

2Fدورة    3دورة     فلوئورCl   كلر  
4Brدورة   5دورة        برمI   يد  

  )14صفحة  -2شيمي (
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  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  -181

  : ها گزينه بررسي
عنصـر   10دوره شـامل   يـك در  dستةفلزهاي د -نادرست: »1«گزينة 

هـاي   در دوره ،علاوه بر دورة چهارم جدول تناوبيد، همچنين نباش فلزي مي
  . وجود دارند dپنجم تا هفتم نيز عناصر دستة

بـا از  ... و  31Ga ،50Snهـا ماننـد   برخـي از آن  -نادرست: »2«گزينة 
  .  رسند ايي پايدار نميت دست دادن الكترون به آرايش هشت

 8باشد كـه داراي   مي 21Scنخستين عنصر واسطه -نادرست: »3«گزينة 
0lالكترون با   2الكترون با 1وl  باشد مي :  

2 2 6 2 6 1 2
21 1 2 2 3 3 3 4Sc : s s p s p d s   

O)2آنيــون آرايــش الكترونــي  -درســت: »4«گزينــة  ) درFeO 
2و 3Fe O يكسان است .  

  )16 تا 14هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  - 182

 ـ 29تواند يكي از عنصـرهاي بـا عـدد اتمـي      مي Xعنصر . باشـد  118ا ت
   :  ها بررسي گزينه

  . با توجه به توضيح داده شده درست است: »1«گزينة 
از ) 6dتـا  d )3dزيرلايـة  4اي حـداكثر   در جـدول دوره  :»2«گزينة 

2lهاي با شود، پس حداكثر شمار الكترون الكترون پر مي     در اتـم ايـن
   . باشد مي 40با برابرعنصر 

الكتــرون  18يــة خــود داراي در ســومين لا 29Cuاتــم عنصــر: »3«گزينــة 
   :باشد مي

10 1 2 9
29 18 29 183 4 3Cu :[ Ar] d s Cu :[ Ar] d  

اي  جدول دوره هاي هر يك از گروهتواند در  مي Xعنصر اتم: »4«گزينة 
  . باشد قرار داشته

  )16 تا 14هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )ملكان يمنصور سليمان(    »2«گزينة  - 183

اين عنصر . است p، فلزي از دستةاي جدول دوره سومين عنصر دورة سوم
 و رسـد  اثـر نئـون مـي    گاز بـي  الكتروني به آرايش در تركيبات يوني خود

  . كند تركيب رنگي ايجاد نمي
بـه   ،فلزهاي واسطه  بات به دليل وجود كاتيونركيطور كلي اغلب ت به: نكته
   . شوند هاي مختلف ديده مي رنگ

  )16 تا 14هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )اسفندياري امحمدتوپ(    »3«گزينة  - 184

  : به صورت زير است Bو Aآرايش الكتروني عنصرهاي
2 2 6 21 2 2 3A : s s p s  
2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 4B : s s p s p d s   

12عنصر عدد اتمي A   26عنصر عدد اتمي B   
13عنصر دو اين تعداد عنصرهاي بين     

3 0 3A : n l     
4 0 4B : n l     

  )16تا  14هاي  صفحه -2شيمي (

  )زواره رسول عابديني(    »3«گزينة  -185

  . نادرست هستند) ت(و ) ب(، )الف(هاي  عبارت
  : هاي نادرست بررسي عبارت

 لاي هـاي زرد لابـه   يا رگـه  ها نها طلا به شكل كلوخهت ،فلزهادر ميان ) الف
  . شود خاك يافت مي

ن مصرف سالانه را در بين صنايع گونـاگون دارد و ايـن   تري آهن بيش) ب
   . شود در طبيعت به شكل اكسيد يافت مياغلب  فلز
كلريد با محلـول سـديم هيدروكسـيد،     (III)از واكنش محلول آهن) ت

    : شود هيدروكسيد توليد مي (III)رنگ آهناي  قهوه -رسوب قرمز
3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)    

  رنگ اي قهوه -رسوب قرمز                      
  )19تا  17هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )كوكنده حسن رحمتي(    »1«گزينة  - 186

دهد كه اغلب عنصرها در طبيعت به شكل تركيب يافـت   ها نشان مي يافته
بـه  ... ر چند برخي نافلزها مانند اكسيژن، نيتـروژن، گـوگرد و   شوند، ه مي

سـديم فلـزي بسـيار    دقـت كنيـد كـه    . شكل آزاد در طبيعت وجود دارند
   . پذير است و در طبيعت به شكل تركيب وجود دارد واكنش

  )20تا  18 و 14 هاي صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كوكنده حسن رحمتي(    »3«ة گزين -187

  . فقط مورد دوم نادرست است
  : بررسي موارد

تر باشد، تـأمين شـرايط نگهـداري آن     پذيري فلزي بيش هر چه واكنش* 
  .) تر است نقره بيشفلز پذيري فلز روي از  واكنش. (دشوارتر است

تر باشـد، اسـتخراج آن فلـز دشـوارتر      پذيري فلزي بيش هر چه واكنش* 
  .) تر از فلز مس است پذيري فلز سديم بيش كنشوا. (است

2از Feبراي تهية فلز*  3Fe O 2توان از واكنش مي 3Fe O  با فلز سديم
 تـر اسـت و   از آنجا كه دسترسي به كربن آسـان . يا عنصر كربن بهره برد

هـاي   دارد، در فولاد مباركه همانند همة شـركت تري  صرفة اقتصادي بيش
  . شود فولاد جهان، براي استخراج آهن از كربن استفاده مي

  : شود، به صورت زير است كه منجر به توليد آهن مي يواكنش موازنه شدةمعادلة * 

2 3 22 3 4 3Fe O (s) C(s) Fe(s) CO (g)
    

ري پـذي  واكـنش شـود،   طـور طبيعـي انجـام مـي     جا كه اين واكنش به از آن
  . تر است ها بيش ها از فراورده دهنده واكنش

  )21و  20هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )عليمحمدي موسي خياط(    »1«گزينة  - 188

بيشـتر از   Mسـؤال فعاليـت شـيميايي فلـز     اطلاعات صـورت با توجه به 
 بعـد از  Nفلـز  ،از جدول تنـاوبي  در نتيجه در يك دورهباشد؛  مي Nفلز
  . قرار دارد Mفلز

  )21و  20، 13تا  10 هاي صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )وارهز رسول عابديني(    »2«گزينة  -189

شـود،   طـور طبيعـي انجـام مـي     طور كلي در هر واكنش شيميايي كـه بـه   به
بنـابراين واكـنش   . تر است ها كم دهنده ها از واكنش پذيري فراورده واكنش

. پـذير اسـت   انجـام  ،اسـت  Tiتـر از  كـم  Feپـذيري  چون واكـنش ) ب(
تـر   كم Tiپذيري  زيرا واكنش ،پذير است انجامنيز ) پ(همچنين واكنش 

تر  پذيري بيش به دليل واكنش) ت(و ) الف(هاي  اما واكنش. است Mgاز
Na ازFe تر پذيري بيش و واكنشNa ازMg شوند انجام نمي .  

  )21و  20هاي  صفحه -2شيمي (
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  )عليمحمدي موسي خياط(    »1«گزينة  -190

تر باشد، تركيب آن پايدارتر خواهد بود و اسـتخراج آن   فعال هر چه فلزي
تـر   آسـان  ،تـر  كـم  پـذيري  واكنشاستخراج فلزي با . باشد نيز دشوارتر مي

  . خواهد بود
2 95 1 4864

MgCl
/

Cu
    

Mg:  فلزها پذيري واكنشترتيب  Ti Fe Cu    
  )21و  20هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  موازي -)2(شيمي 

  
 

  )كوكنده حسن رحمتي(    »2«گزينة  -191

   . شود يافت نميطور طبيعي  به و باشد شيشه جزء مواد مصنوعي مي
  )4تا  2هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------     
  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  -192

به عنوان . شوند قطعات فرسودة دوچرخه به عناصر سازندة خود تبديل نمي
مثال آهن به كار رفته در ساخت دوچرخه به شكل زنگ آهن بـه طبيعـت   

   . رددگ بازمي
  )4 تا 2هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )ملكان منصور سليماني(    »4«گزينة  -193

بـه بـالا،   به ترتيـب از پـايين   در نمودار هاي نشان داده شده  در تمام سال
نشـان  و مواد معدني  فلزهاهاي فسيلي،  سوختنسبي مصرف  ياسهم توليد 
  . است داده شده

  : ي نادرستها بررسي گزينه
ــة  ــال : »1«گزين ــا 2005از س ــال ت ــد و   2030 س ــد تولي ــرعت رش س

برداري  توليد و بهره ميزان. تر از ساير مواد است بيش از فلزهابرداري  بهره
در  بـوده كـه  ميليارد تن  5در حدود  تقريباً 2005در سال از منابع فلزي 

برابـر   4/2يعنـي  اسـت،  ن رسيده ميليارد ت 12به اين مقدار  2030سال 
  . باشد تر مي كه اين ويژگي براي ساير مواد كمشده است 

تـر از   كـم  نسبي فلزهـا مصرف  يامقدار توليد  2030در سال : »2«گزينة 
  . خواهد بودهاي فسيلي  سوخت
 مواد معدني توليداز ميليارد تن  42در حدود  2030در سال : »3«گزينة 
    . خواهد رسيدبرداري  و به بهره شده

  )4صفحة  -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )نژاد ايمان حسين(    »1«گزينة  -194

   . باشد توزيع منابع خدادادي در كرة زمين به صورت ناهمگون مي
  )6و  5هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )زواره رسول عابديني(    »3«گزينة  - 195

و رسـانايي الكتريكـي    نـد فلز هر دو شبه) Geو Si(سيليسيم و ژرمانيم 
  . گذارند ها الكترون به اشتراك مي كمي دارند و در واكنش با ديگر اتم

دارد و در واكنش با ديگر بالايي ريكي ت و رسانايي الكتسا فلز (Sn)قلع
سطح صـيقلي و  هر سه  Snو Si ،Ge. دهد ها الكترون از دست مي اتم

   . براق دارند
  )7صفحة  -2شيمي (

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(    »2«گزينة  -196

الكترون گذاشتن اشتراك به نايي الكتريكي كم و رسا و داشتن سطح صيقلي
و  (Si)فلزاتي مانند سيليسيم هاي شبه ، از ويژگيعنصرهابا ساير  واكنشدر 

سيليسـيم در دورة سـوم   عنصـر  از بين اين دو عنصـر،  . است (Ge)ژرمانيم
   . استهم دوره  كلرعنصر و با قرار دارد جدول تناوبي 

  )8تا  6هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  - 197

  : ها بررسي گزينه
شـمار   اتـم ايـن عنصـرها   با توجه به آرايش الكترونـي   - درست: »1«گزينة 
  . باشد مي 2 با ن و برابرها يكسا ها در اولين و آخرين زيرلاية اتم آن الكترون
هـا   در واكنش با ديگر اتم Geو C ،Siعنصرهاي -درست: »2«گزينة 

  . گذارند الكترون به اشتراك مي
 فلـزي افـزايش   خصـلت در هر گروه از بالا به پايين  -درست: »3«گزينة 
  . يابد نافلزي كاهش مي خصلتو  يافته

رسـانايي الكتريكـي    Geو Siفلزي دو عنصر شبه -نادرست: »4«گزينة 
   . شوند اثر ضربه خرد مي بردارند و كمي 

  )9تا  7هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )ملكان منصور سليماني(    »3«گزينة  -198

دگرشكلي به نام گرافيت دارد كه رساناي جريان  وكربن يك نافلز است 
  . برق است ولي رساناي گرما نيست

  : هاي نادرست شكل درست گزينه
تـوان بـه    ها مي س رفتار آنرا براسا اي عنصرهاي جدول دوره: »1«گزينة 

  . ندي كردب فلز تقسيم فلز، نافلز و شبه سه دستة
الكتـرون   عنصرهابا ساير  در واكنش sدستة عنصرهاياغلب : »2«گزينة 

يـا   هـا  در واكنش با ديگـر اتـم   هيدروژنبه عنوان مثال . دهند از دست مي
  . دهد گذارد يا از دست مي گيرد يا به اشتراك مي مي الكترون
)13هفتمين عنصر دستة: »4«گزينة  Al) p  فلز است و الكترون از دست

)14ولي هشتمين عنصر دستة ،دهد مي Si) p واكـنش  فلز اسـت و در   شبه
   . گذارد الكترون به اشتراك ميفقط ها  با ديگر اتم

  )9تا  6هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زاده بهزاد تقي(    »3«گزينة  - 199

  . اي قرار دارند طور عمده در سمت چپ و مركز جدول دوره فلزها به
   . تر به فلزها شبيه است فلزها بيش خواص فيزيكي شبه

  . ستنافلزها ا همانندفلزها  ي شبهرفتار شيمياي
  )9صفحة  -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )پناه حاتمي جهان(    »3«گزينة  - 200

رابطـة  اتمـي  بـا شـعاع   اي  در فلزات گروه اول جـدول دوره فلزي  خصلت
و يافتـه  در هر دوره از چپ به راست خصلت فلزي كـاهش  . مستقيم دارد

جـدول   17و  16، 15هـاي   گـروه در . يابـد  افـزايش مـي  خصلت نـافلزي  
عناصـر   يعنـي  ،شـود  نافلزي كاسـته مـي   خصلتاز از بالا به پايين اي  دوره

   . تري دارند بالاتر خصلت نافلزي بيش
  )13تا  9هاي  صفحه -2شيمي (
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  31:   صفحه                    رياضي                                                      اختصاصي يازدهم                                               »98 آبان 3زمون آ« پاسخ تشريحي

  )كوكنده حسن رحمتي(    »1«گزينة  - 201

رفتارهاي فيزيكي فلزها شـامل داشـتن جـلا، رسـانايي الكتريكـي و گرمـايي،       
... و ) مانند قابليت ورقـه و مفتـول شـدن   (پذيري  خواري، شكل خاصيت چكش

  . است
  )11و  10هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )زواره محمدعظيميان(    »3«گزينة  - 202

  : ها بررسي گزينه
قـرار  اي  در يك گـروه از جـدول دوره  عنصر هر دو  -درست: »1«گزينة 
نيـز  خصـلت فلـزي آن   تر بوده و  بيش 3Liاز 11Naو شعاع اتمي دارند
  . تر است بيش

اي  در يـك گـروه از جـدول دوره    35Brو 17Cl -درست: »2«گزينة 
شعاع اتمي ) از بالا به پايين(و در هر گروه با افزايش عدد اتمي  قرار دارند
  . يابد افزايش مي

تـر   بـيش  12Mgاز شعاع اتمي 20Caشعاع اتمي -نادرست: »3«گزينة 
گـروه   متعلـق بـه   Caو Mg. (دهد الكترون از دست مي تر آسانبوده و 

  .) هستندجدول تناوبي  دوم
   . تر است كوچك16Sاز شعاع اتمي 9Fزيرا شعاع اتمي - درست: »4«گزينة 

  )13تا  9هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زاده بهزاد تقي(    »1«گزينة  - 203

از دسـت دادن الكتـرون    بـراي هر چه توانايي يـك فلـز   در شرايط معين 
     . است تر بزرگآن نيز اتمي شعاع  ،باشدتر  بيش
گـاه، يـك عنصـر نـافلزي كـاتيون       در يك واكـنش شـيميايي هـيچ   : نكته
   . دهد اتمي تشكيل نمي لزي آنيون تكاتمي و يك عنصر ف تك

  )13تا  9هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره رسول عابديني(    »3«گزينة  - 204

2   دو زيرلايه    1
3 1 2Li : s s  

2   شش زيرلايه        2 6 2 6 1
19 1 2 2 3 3 4K : s s p s p s  

  : ها بررسي ساير گزينه
پتاسـيم  عنصـر  عنصر سديم در واكنش با گاز كلر نسبت بـه  : »1«گزينة 

  . تر است زيرا شعاع اتمي آن كوچك ،دهد دشوارتر الكترون از دست مي
 ـ   ،طور كلي به: »2«گزينة  باشـد،   تـر  بـزرگ ك فلـز  هر چه شـعاع اتمـي ي
  . دهد الكترون از دست مي تر آسان

منيزيم اتم فلز تر از  اتم فلز كلسيم در واكنش با نافلزها آسان: »4«گزينة 
2Mبه كاتيون  شود تبديل مي .  

  )13تا  9و  6هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )علي مؤيدي(    »4«گزينة  -205

هـاي الكترونـي    تعداد لايه چپبه  راستاز ، از جدول تناوبي در يك دوره
بـا  . يابـد  مـي  كـاهش هاي هسته  در حالي كه تعداد پروتون ؛ماند ثابت مي
هـا وارد   اي كـه هسـته بـه الكتـرون     ها، نيروي جاذبه تعداد پروتون كاهش

   . يابد مي افزايش ها ميافته و بدين ترتيب شعاع ات كاهشكند  مي
  )13صفحة  -2شيمي (

  )كوكنده حسن رحمتي(    »4«گزينة  - 206

  . درست هستند) ت(و ) الف(هاي  عبارت
  : نادرست هاي عبارتبررسي 

هـايي از   توليد نور، آزادسازي گرما، تشكيل رسوب و خروج گاز نشانه) ب
 هر چه شدت نور يا آهنگ خـروج گـاز آزاد شـده   . تغيير شيميايي هستند

دهنـده   تر و شديدتر بـوده و واكـنش   تر باشد، واكنش شيميايي سريع بيش
  . تري دارد فعاليت شيميايي بيش

تـري دارد،   بـزرگ  اتمي كه شعاع عنصري طور كلي بهدر گروه فلزها، ) پ
تـري دارد امـا در    تر الكترون از دست داده و فعاليت شيميايي بـيش  آسان

بـه  تـري   بـيش تمايل  ،تر باشد چككو يك اتمهر چه شعاع  ،گروه نافلزها
   . تري دارد و فعاليت شيميايي بيش داشتهگرفتن الكترون 

  )14تا  10هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )اميرمحمد بائو(    »4«گزينة  -207

   . گويند ها، يون هاليد مي به آنيون يك بار منفي هالوژن
  )14و  13 ،9 هاي صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )كوكنده حسن رحمتي(    »1«گزينة  - 208

از بالا به پـايين بـا افـزايش شـعاع      ،باشند ها كه نافلز مي در گروه هالوژن
در نتيجه يابد و  اتمي، تمايل به گرفتن الكترون و تشكيل آنيون كاهش مي

 در يـك دوره، . يابـد  كاهش مينيز ها  ي آنپذير شفعاليت شيميايي و واكن
از چپ به راست بـا افـزايش تعـداد     وهاي الكتروني ثابت است  تعداد لايه
 ي، شـعاع اتم ـ هـاي ظرفيـت   بـر الكتـرون   هاي هسته و جاذبة هسته پروتون

   . يابد كاهش مي
  )14و  13 ،9 هاي صفحه -2شيمي (

----------------------------------------------       
  )نژاد محمد فلاح(    »2«گزينة  -209

ها از بـالا بـه پـايين بـا افـزايش       هالوژنگروه يا اي  جدول دوره 17در گروه 
همچنـين در ايـن   . يابد افزايش مي ها هاي الكتروني اتم اتمي، تعداد لايه شعاع

  . يابد كاهش مي عنصرهاخصلت نافلزي و پذيري  گروه از بالا به پايين واكنش
  )14و  13 ،9 هاي صفحه -2 شيمي(

----------------------------------------------       
  )زواره رسول عابديني(    »2«گزينة  - 210

. دهـد  واكنش مي 2Hها، كلر در دماي اتاق به آرامي با گاز از بين هالوژن
   . استاي  جدول دورهكلر هالوژن دورة سوم عنصر 
2Fدورة    فلوئور  
3Clدورة   كلر  
4Brدورة   برم  
5Iدورة   يد  

  )14صفحة  -2شيمي (
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